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Féget ért a nagyváradi cionista konferencia
A konferencia egyhangúlag állást foglalt az országos zsidó párt megalakítása mellett. Erdély zsidósága elutasítja magától 

az illeteíteien beavatkozást. A konferencia fontos határozatai az intensiv Palesztina munka érdekében
megválasztották az Erdélyt Zsidó Nemzeti Szövetség aj vezetőségét

(Oradea-Nagyvárad, november 9. Az Vj 
Kelet tudófitójátol.) Áz Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség hetedik konferenciájának hétfő esti 
ülésén első szóaok dr. Nobel Sándor (Temesvár) 
volt, aki a politikai bizottság jelentését terjesz 
tette elő hatalmas beszéd kíséretében. Nobel 
Sándor négy csoportba osztja azokat az okokat, 
amelyek szükségessé teszik sürgősen, hogy a 
romániai zsidóság végre a belpolitikából kikap­
csolódjék és egy kombattáns organizációt léte­
sítsen veszélyeztetett jogainak védelmére.

A négy zsidó nyomor
Ihrringnek, a nagy jogtudósnak tételéből 

indul ki, aki ezt mondotta : „Az emberi méltó­
sághoz szervesen hozzátartozik a jogok tiszte­
lete és az, hogy öntudatos ember ne viselje el 
szótlanul, hogy jogtalanság történjék vele, ha­
nem lázadjon fel a jogsérelem ellen.* A zsidó 
nyomor első csoportja az, hogy mi sajnos még 
raótlanul haladunk el a velünk történő minden 
jogsérelem mellett. A zsidó nyomor második 
csoportjába tartozik az, hogy bár vannak tör­
vényes jogaink, ezek azonban csak papiros-tör­
vények. Idetartozik az a séraimes állapot is, 
hogy a zsidó kulturális és a vallási intézmények 
teljesen nélkülözik az állami támogatást. A 
zsidó nyomor harmadik csoportja az antiszemita 
agitáció, amely ma is változatlan intenzivitással 
lázitja az alapjában véve jóindulatú tömeget 
ellenünk. Képekben és röpiratokban, előadáso­
kon és nyilvános üléseken terjesztik a gyűlöle­

tet ellenünk. Ez az agitáció már odafajult, hogy 
az iskola padjait sem kímélik meg és vannak 
Romániában iskolai könyvek forgalomban, ame­
lyek valóságos kiskátéi lehetnek az antiszemita 
agitációnak. Negyedik és talán a legsúlyosabb 
zsidó nyomor : a materiális nyomor. A romániai 
zsidóság gazdasági helyzete az utóbbi évek so­
rán tragikusan leromlott és ez a hanyatlási 
processzus feltartóztathatatlanul tart tovább.

A védekezés eszközei: az erő
E sokágú zsidó nyomorral szemben milyen 

eszközök legalkalmasabbak a védekezésre ? Mi 
már sokféleképen próbálkoztunk, de minden 
kísérletünk eredménytelen maradt. Eredmény­
telenek maradtak az egyéni intervenciók, ered­
ménytelenek maradtak a feljajduláeok a sajtó­
ban és eredménytelenek maradtak azok a de- 
putációk, amelyek különböző minisztériumban 
kopogtattak a síidé jogsérelem orvoslása érde­
kében. Egyetlen észkor van csak a védekezésre. 
Csak az egyetemes népi erők tömörítésével 
tudunk küzdeni a bennünket érő jogsérelmek 
ellen. Csak ha erőt matatunk, akkor leszünk 
képesek eredményein kra szállni érdekeinkért. 
Ennek az erőnek k">ő megnyilvánulási for 
mája a jól megszervezed, országos ssidó párt. 
Akiknek fülük van, azok hallják, akiknek sze­
mük van, azok látják, de akiknek sem fülük, 
sem szemük nincsen, árok a saját bőrükön fog­
ják érszni, hogy szükség van erre a komb&ttáns 
zsidó szervezetre, az országos zsidó pártra.

A konferencia politikai határozata
A beszéd udn dr. Nobel Sándor a konfe­

rencia meg-megújuló taps és tetszésnyilvánítása 
közepette olvas a fel a politikai bizottság ja­
vas atát, amelyet a konferencia p?r szavas mó­
dosítással egyértelműiig elfogadott. A konfe­
rencia politikai határozata a következőképen 
hangzik:

Erdély, Bánát, Kőrcsvidfk éa Máramarcs 
Z idő Nemzeti Szövete égnek VII. országrész i kon­
ferenciája, a rcmünni zsidó p lgárcknak faszájuk 
poLtiksi életében való részvételére vonatkasó 
kérdéssel foglalkozva, fájdalommal kénytelen meg- 
á lapítani, hogy az még jelenleg, Negyrománis 
nyolcadik évében is, megoldat an probléma és 
mig a romátni többi számottsvő etiisai kisebb­
ségeknek a hazai politikai életben való el hely az ke­
dés 3 akként, hogy külön pártokba tömörülve 
küzdenek kisebbségi sor.uk megjaviásáért és 
jogaik teljességének kivívásáért, mér régen meg- 
történ*, ország azen polgárai, kik a zsidó 
B*phe .adózóknak vallják magukat s így annak 
zsidó etnikai kisebbségét alkotják, politikai 
jogaik gyakorlásánál még mindig öfs*eíüggéstebu 
ás 13*é'.hr,*ő csoportokban, sz rvezetlenbl, egységes 
célH' ék és irányítás nélkül állnak szemben 
ts ország különböző po)i ißai páitjaml.

Ez az áUapot, mdy mérhetetlen hátrányokat 
rejt magában a hazai zsidóság egyetemének s-r 
Sára nézve, mert közös valíáei, kulturális és gaz­
dasági élőt igényeinek sikeres ér e-óiyesh kelését 
úgyszólván kizárja, a konferenciát tra inaitjs, 
hogy ezen az ország összes zsidó polgáraink 
létérdekeit érintő égető probléma sürgős me0ol­
dásáért hallssaa szavát.

Híven hí Erdély, Bánát, Körösvidék és Mi- 
rarmros Zaidó Nemzeti Szövetsége által több íz­

ben kifejezésre juttatott állápponthoz, mely sze­
rint Nagyrománia fejlődésének jelenlegi szakában 
és mindaddig, mig a határain belül élő, etnikai 
kisebbségek kollektiv jogsinak kérdése úgy tör­
vényhaté sági!ag, mint a végrehajtásban, a bamiti 
tatlan demokrácia kövőtelméayginek megfelelő 
rendezést nem nye t, rz ország zsidó feieebbeégé- 
hes tartozó polgároknak a politikai életben való 
racionális részvétele sem törté a hetik meg más­
ként, mint ha a teetvérkisebbségekhez hasonlóan, 
önálló országos pártszervezetben egyesülve helyez­
kednek el az ország politikai párt j ti között, a 
konferencia a hazai zsidó közvélemény előtt ezen 
országos politikai szervezetnek, a romániai orszá­
gos zsidó pártnak haladéktalan megalakítását sürgeti 

A konferencia, mint Erdély, Bánát, Körösvidék 
és Már amar cs Ztidó Nemzeti Szövetségének leg­
főbb fóruma, a szövetség minden tagjának köte­
lességévé teesi, hogy a romár iái országos zsidó 
párt mielőbbi megalakításában tőle telhetöleg 
közreműködjék és létrejöttének esetén abba be 
lépjen, egyúttal pedig már mess kijelenti, hogy 
az ilyenformán megalakult pártot a Nagyrománia 
területén lakó zsidó polgárok egyetemes politikai 
üstre mentumának kívánja tekinteni.

A konferencia kívánatosnak tartja, hogy a 
romániai országos ztidó párt mielőbb, lehetőleg 
egy féléven belül véglegesen meg&kkittsssék.

A Szövetség Nagy intézőbizottsága felhatalma­
zási kap arra, hogy e kérdésben végleges hatá­
rozatokat hozhasson. E határozatok a konferencia 
által hczo.t határozatok hfetáeával fognak bírni.

Ghzkalay János beszéde
Ncbal dr. felszólalása mán Giszkalay Janes 

emelkfdatt szólásra, aki az ifjúsági blokk nevé­

ben csatlakozik a javaslathoz. Reflektál ezután 
azokra a megjegyzésekre és támadásokra, amelyek 
as általános vita során különösen a Barisszis- 
seervezetet érték. Azt vetették ismét szemére a 
Basiissziának, — mondotta GKszkalsy — hogy 
a cionizmus belső lényege helyett a külsősé­
gekre helyezi a súlyt. A felszólalónak már több- 
Ízben volt alkalma ezirányu álláspontját kifej­
teni és éppen a Barisszis eredményes munkája 
a legfőbb bizonyítéka annak, hogy a bariseziá- 
Lus külsőségek nagymértékben hozzájárulnak a 
zsidó ifjúság aktiv lelkesedésének és munka- 
késaségének fokozásához, mert sohasem szabad 
elfelejteni, hogy a BarieezLa-jelvény alatt, a 
kék fehér jelvény alatt egy forró zsidó szív 
dobog.

Majd a chaíuo kérdésről beszélt GKstkalay, 
amellyel kapcsolatban szintén rossz színben 
igyekeztek fel üafetni sz ifjúsági blokk állás- 
foglalásét. Kijelenti, hogy az ifjúsági blokk 
szívvel lélekkel a chsluoizmus eszméje mellett 
van és hogy az országépitő munka legfőbb 
pilléreinek a dolgozó ohalucokat tartja. Ás 
ifjúsági b’oik a jövőben éppen úgy, mint a 
múltban, teljes erejével fogja támogatni a cha- 
luo mozgaírnnt. Es ha a Konferencián bizonyos 
kérdésekben nézeteltérések merültek fel, úgy 
ezek tisztán technikai természetűek, mert sz 
ifjúsági blokk azt tartja, hogy nem szabad 
oly au határozatokat hozni, amelyek irreálisak, 
amelyek megvalósulása már eleve valószínűtlen­
nek Játszik. Legyen mmdenM megnyugodva, 
hogy sz ifjúsági blokk legbiztosabb és le ghat­
hat ősabb támasza lesz a ohaluo gondolatnak.

GH&zkalay János nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után Rath Efráim emelkedett stólásra 
és hosszú német nyelvű beszédben vázolta a 
Mizrec hi- szer vezet nek a cionista munkában való 
erőki fej ?éséfi és nagy eredményeit.

Hirsch Jakab negybányai delegátus elfo­
gadja a politikai javaslatot és hangsúlyozza, 
hogy ő már a temesvári konferencián foglalt 
állást, hogy teljesen külön kell választani a 
cionista tevékenységet a belpolitikai célkitű­
zésektől.

A zsidó párt ellenségei
Ezután dr. Marion Ernő emelkedett szó­

lásra. Marton Ernő dr. teljes mértékben egyet­
ért a Ncbsl Sándor javaslatával, amelyhez 
hozzá sem keli tenni és elvenni sem lehet. 
Felszólalásának ink? bb deklarativ jelleget kivin 
adni. Az a határozat, amelyet dr. Nobel a kon­
ferencia elé férj szteit, talán a legfontosabb 
momentuma a Z.idó Nemzeti Szövetség nyolc­
évi s működésének és éppen ezért fontos, hogy 
amikor ezt a határozatot hozzuk, minden félre­
értést és kétséget oszlassunk el ekörül.

D0NKT KATÓ t
táusetanarnő

Tanít minden div-tos táncot. Különóra 
bármikor. Összeállított colon okát háznál ia 
vállal. Meneeadick Mndzsar torna hölgyek­
nek, rhytmife.ua torsa gyermekeknek. 

Magáé táncokat betanít.
Eggctem-u#ca 3. Síi. 2. Lift
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Ellenfeleink már hetekkel ez Jött, amikor 
nyiivácorságra jutott es a terv, hogy a Z4dő 
Nemzeti Szövetség működéséből a belpolitikát 
kikapcaolják, azt a hitet igyekeztek a nagy- 
közösségben kelteni, hogy a cionisták asérfc 
adják fel a belpolitikái működést, mert ennek 
teljasítésére, a saját megítélésük szerint is, 
alkalmatlanok. Ezzel a falfogáml szemben ne­
künk állást keli foglalnunk, mert ennek éppen 
az eVeakezöja igsz. ák a határozat, amelyet 
most a konferencia elfogad, távolról sem je­
lenti azt, hogy a cionisták nem óhajtanak 
töibé részi ven ni ez ország bilpolhikai küzdel­
meiben, sőt ellenkezőleg, est a jövőben még 
fokozottabb mér őkben kívánják megcselekedni, 
csakhogy erre alkalmasabb s ser vezet keretein 
belül.

— Mi más politikát elképzelni nem tudunk, 
mint olyant, amely nemzeti tartalommal van 
telítve és a nemzeti kisebbségi jogok alapján 
áll. Éppen ezért az ország zsidó polgárainak 
igaz mozgató ereje a jö rőten is a cionista esz­
mékben rejlő nemzeti tertalomban kell, hogy 
legyen. Ebben a szellemben szavazzuk meg ezt 
a fontos határozatot, és fogunk küzdeni az or­
szágos zsidó párt megalakulásáért.

Dr. Marton Ernő deklaráció-jellegű beszédét 
a konferencia egyhangúlag helyesléssel vette 
tudomásul.

4 zsidó sajtó szerepe
Marion Ernő dr. után Mailänder Emánuel 

beszélt az „Avodim* munkás-szervezet ifjúsága 
nevében, amely szervezet félretéve a munkás­
szervezetek internscionális esz közei f, idejét és 
munkaképességeit a zsidó nemzeti megújhodás 
szolgálatába áliiíotia.

Mailänder j-leütését a konferencia nagy 
tetszéssel és tapssal fogadta.

Fellner Manó reaicai delegátus szólalt fel 
ezután, aki a politikai javaslatot elfogadja, 
majd kritizálja a zsidó sajtót, de ugyanakkor 
felhívja a zsidó tömegek figyelmét arra, hogy 
érezzék kötelességüknek támogatni az erdélyi 
zsidóság magyarnyelvű napilapját, amely egyet­
len szószólója a nyilvános fórum előtt a zsidó­
ság követeléseinek.

layer Ebner a zsidó pártról
Utána dr. Mayer Ebner emelkedett szólásra, 

aki egy hatalmas bevzéd kíséretében üdvözölte 
a konferenciát. Beszédében előbb az általános 
zsidó problémákkal, majd az antiszemitizmus 
kérdésével foglalkozott és végül újból leszögezte 
ez alakítandó országos zsidó pártnak alapgon­
dolatát. Elmondotta, hogy Beszarábiában járt, 
ahol a beszarábiai zsidóság hozzájárulását adta 
a párthoz, ugyanakkor hozzájárulását adta 
a bukovinai zsidóság is, mostan az erdélyi zsi­
dóság hozzájárulását is megkapta és igy a há­
rom csatolt terület egyöntetűen kívánja ez 

országos zsidó párt megalakítását. Bejelentette, 
hogy a megkezdett munkásságát tovább fogja 
folytatni, városról-városra fog járni, hogy az 
országos zsidó párt sí övezetének kiépítése mi­
nél hamarabb élő valósággá váljék.

Félix BosenMüih bncsubesséde
Mayer Ebner beszédét a konferencia közön­

sége élénk tapssal fogadta, majd dr. Felix Ro- 
senblüth, a cionista világszervezet és ?. Keren 
Hajjaszód londoni direktóriumának kiküldöttje 
mondotta el búcsúbeszédét. Búcsúbeszédében dr. 
Rosenblüth újból hangsúlyozta, hogy a cionista 
szervezetnek meg kell találnia a "kellő egy-n 
súlyt a palesztinai és az országos politikai t >-

vékenységével. A Babilóniából visszatért zsidó­
ság mintájára, egyik kezünkben karddal kell 
jogainkra vigyáznunk, de a másik kezünkben 
az országépitö csákány kell legyen, amellyt 1 
felépítjük az országot.

Rosenblüth dr. ezután kijelentette, hogy a 
lehető legjobb impreszíókkal távozik ez Erdélyi 
Zddő Nemzed Szövetség ezévi konferenciájá­
ról, Emeljen azt a meggyőződést «szerezte, hogy 
itt a cionista törekvés és mozgalom gondolata 
egy élő és egész nép leikéből fakadó mozga­
lom. Bizalommal van ennek a mozgalomnak a 
jövője iránt, amely valószínűleg meg fogja te­
remteni a msga megfelelő eredményét.

Rosenblüth ár. beszédét nagy tetszéssel fo­
gadták.

A zsidó nemzeti Betelés problémája
Nussb&uta Símnél elnök dr. KoMnyi Re 

ssőaek, a hulíusa-referátum előadójának adja át 
a S2Ó1, aki egy hatalmat« tudományos expozét 
tartott, amelyben felöleli b zsidó nemzeti neve­

lés egész probléma- komplexumát és annak va­
kmennyi megoldási lehetőségét. A minden te­
kintetben kiváló referátumot egyik legköze­
lebbi számunkban fogjak terjedelmében is­
merteit i.

Kohényi Rezső dr. előadásával a délutáni 
plénáris ülés este félkileno órakor véget ért.

Este félkilenc őrskor kezdetét vette a 
bizottsági ülés, amely a késő hajnali órákig 
tartót1-. Ezen a bizottsági ülésen sikerült a 
legteljesebb mérték bm ki küszöb ölei azokat aa 
ellentéteket, amelyek ez egyes konfsrerc'Aüs 
pártok között voltak, sikerült egységes meg­
állapodásra jutni az össze s határozatok tekin­
tetében.

Ugyancsak este félkileno órakor kezdetéi 
vette a Kereskedelmi Csarnok nagytermében a 
Pro Palesztina Ligának műsoros estélye, amelyen 
egy Nagyvárad zsidó társadalma, mint a bizott­
ságban nem dolgozó delegátusok vettek részt. 
A nívós estélynek lefolyásáról holnapi számunk­
ban számolunk be.

Szerda,

á konferencia záróülése
Kedden reggel fél tíz órakor Nászba um Sá­

muel nyitotta meg a konferencia harmadik nap­
ját. Bejelentetie, hogy a bizottság az éjszaka 
folyamán elkészült munkájával és meg fogják 
tartani a jelöléseket és a javaslataikat, amelyek 
a konferencia elé kerülnek szavazásra,

E sőnek F uratéin Kálmán terjeszti be a 
pénzügyi bizottság javaslatát, amelyet dr. 
kirsebner Árr-old lúgos! delegátus dolgozott 
fej. A tervezet évi 965 ezer lejben állapítja 
meg a Szövetség budgetjét. Ebből az összeg­
ből szubvenció fejében a Misraehínsk 50 ezer,

kulturc Siókra 75 ezer, a eh dúc mozgalomra 50 
ezer és a Jogvédő Irodának 50 ezer lejt fordít 
a Szövetség. As ifjúság, mint ismeretes, önér­
zetes, imponáló gesztussal lemondott a részére 
előirányzott 50 ezer lejea szabvei cióról.

Kirtchner dr.-rak a konferencia köszönetét 
szavaz a kői1 s ég vetés kidolgozásáért.

Jsck Leister, a bukaresti „Niauiul Evresfrc* 
főízerkesstőja tartott ezután nagyszabású beszé­
det román nyelven, amelyben az országos zsidó 
párt jelentőségét hangsúlyozta a ragáti zsidóság 
szempontjából.

Kiépítik a Szövetség szervezetét
Székely Béla terjeszti be ezután az Erdélyi 

Zsidó Nemzeti Szövetség szervezeti javaslatát, 
amely így szól:

A konferencia a Z-idő Nemzeti Szövetség 
szervezetének további kiépítése végeit el­
rendeli, hogy:

A) 1. A háiyiesoportok készítsenek zsidó 
népszámlálásra alkalmas kataszteri feljegyzé­
seket a helység zsidó lakosságáról a központi 
kataszteri bizottság kibocsátandó utasításai 
szerint-,

2. közvetlenül chanuka után egyhetes 
akció során szólítsák fel helyiségük zsidó la­
kosságát, hogy lépjen be a Szövetségbe, s 
erről nyííatkoza ofc írjon alá,

3. ezen akció lefolytatásáról legkésőbb 
1927 január hó 15 ig kötelesek jelentést tenni,

4 kötelesek & tegszerzési akciót megelő­
zően, legkésőbb azonban a konferenciát követő 
négy héten beiül tisztújító közgyűlés5-, vr-gy 
ahol ilyet már tartottak, csoport-nagygyűlést 
tartani, amelyen az uj vezetőség a következő 
bizottságokat és tisztségeket szervezze meg: j 
b) Politikai, b) szervezeti, c) kultur, d) gaz 
dssági, e) Palesztina, f) sékel, g) K, K, L., 
h) ifjúsági osztály, i) K, H. bis:os, j) jog­
védelmi biztos, k) Arany sékel-biztos.

5. kötelesek a levelezés és adminisztráció 
elvégzésére tiszteletbeli, vagy fizetéses titkárt 
alkalmazni,

6. köteles minden évben legalább egy 
nagy műsoros estélyt rendezni, amelyenek 
tiszta jövedelme a Szövetséget illeti, uz a 
rendezvény legyen az első a sorozatban, ott, 
ahol több rendezvényre van lehetőség,

7. kö.ölesekívenként leg*líbb hat, nyilvá­
nos vitával egybekapcsolt cionista tárgyú 
előadással rendezett estélyt vasv meetinget 
tartani, a B dfour-dekleráció és Herzl halálá­
nak évfordulóját nyilvános rendezvényekkel 
megüanepe’ni.a központi kiadványokat és sján- 
lot: könyveket megvenni, helyicoporfc könyv­
tárt alapítani, minden hónapban vezetőségi és 
negyedévben választmányi gyűlést tartani. 
Minden félév végén jelentést nüid a központi 
irodának,

8. minden helyicsoport területén megala­
kít»;. dó a „Héber Egyetem barátainak köre“,
a illető helység kiváló intellektusainak rész- 

v-b elével. Ennek a körnek feladata anyagi
td mosatást és könyvgyü. keményeket szol­

gáltatni a Jeruzsálem! egyetem könyvtára 
részére.

9. a helyictoport vezetősége tartozik a 
központ tevékenységének minden ágazatát a 
vezetőségi gyűléseken előterjeszteni és intéz­
kedni, hogy az abban foglaltak megvalósít­
tassanak,

B) 1. A körzeti körpontok kötelesek egy­
behívni a konferenciát követő két hónapon 
belül a körzeti konferenciát,

2. sservesztik meg a körzeti irodákat, 
amelyek élére lehetőiig tiszteletdíjas titkárok 
állitandók.

3. A konferencia elismeri Ciuj, Timi? nrs, 
0.*ade>mare, Sigheful-Mar®v tiei, Tárgu Mq- 
res, Br*s)V, Saímar és Patroseni körzeti 
központosat, a KI8, által megjelölendő te­
rületen.

4. A konferencia felhatalmazza a kidntévő- 
bizottságot, hogy svükeég esetén körseti köz­
ponti jelleggel ruházhat fsl olyan csoporto­
kat, amelyeknek székhelye földrajzi fekvésé­
nél fogva erre különösen alkalmas és ahol a 
hely lesöpöri aaükődésébsa biztosíték van arra- 
nézve, hogy a saját munkáján Hvül a kör- 
sotben is elvégzi a körzeti központra c ső 
szerveset! munkát.

5. Minden körzeti központ kötelss é tön­
ként kerületének összes csoportj 4t megláto­
gatni és a lehetőség szerint aj csoportok ala­
kítására törekedni.

6 A körzeti központok negyedévenként 
egybehívják a közületi csoportok elnökeit és 
ezen a tanácskozáson m ?gh«llg*iják a körzeti 
elnök és titkár jelentésit a megtárgyaljak a 
konferenciai határosatok végrehajtsanak mó­
dozatait.

7. Á körzet elnöke é« kát a’elnöks híva 
tálból tagjai b nsgyinttizcbizottt&gnak.

C) & konferencia utasítja a kÖ£p inti fő­
titkárságot, hogy:

a) rale dm negyedévben küldjön trimasz* 
triális islernél mi: dm NIB. tagnak és 
keiyietopcrtnsk a KI8. és a központi iroda
működéséről,

b) hl.ykvveti jegyzőkönyvet a Kisintőzo-
b > sot. wig gj ü Iéseh ö'.

D) á, aoafernreis leszögezi, hogy a moz­
galom szempon-jibői a cionista társadalmi 
éle?, titogfen-mise elsőrangú fontossággal bír : 
mér- felhívja a KtB. és NIB, tagokat, a
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körzetek és helyic söpöri ok vese; őségéi, hogy 
úgy nwgánöíszeköttsíéseikkel, mint hivatalos 
minőségük bsn törekedjenek annak megvtlő 
állására. Minden csoport és körzet szerezzen 
hivatalos helységet, alapítsanak timskőrö 
kát, kssíiüókat és a táms együttélés mieden 
iehe5ősfgéú moiálítók e ö.

E) A konteretcin kiasondi«, hogy a feö 
vetkező konfereeciálís év 1928 év m^jus hó 
30 íg tart. A legközelebbi ©rdélyrészi kon* 
ferenc-ia tehát 1928 május—jnlius hónapok 
köaött tartandó meg. A Seövateég költség- 
vétó« a msgálUplto't előirányzat szerint az 
újabb koíifereooia összehívásáig érvényes. 

Hányad? Andor patrossányi dalegáíus hoavá- 
szőlás* után a javaslatot egyhangúlag elfogadják.

á Eerea Sgjjcsgód.jsv^sl ü
A, konferenciai K^ren H^jssssód bizottság 

nevében de. Síőnyi Gáza íarto.ía meg ezután 
R jelentélét. A jdentén azt hangru'yost*, hogy 
előbb a cionistáknak kell mindent meg earn a 
a Keren H*.jje«ód áidakébe«, hf gy a nemc'o 
niaíákbsn követőikre találjanak. Felhívja mti- 
denk nsk a figyelmét arra, hogy minden cia 
aista ta jasitie kötelességét. Oaál ó javaslatot 
terjesztett bs, de kéri a konferenciát mondja 
ki a következőket:

A Keren Híjjeszód a jelenlegi atagnéló 
helyzetéből az összes cionista erők telj s 
igényb vételével és e nsmc’oniata, de P&le^z- \ a

tina-b%rái zsidó körök bevonásával kiemelendő.
Különösen fonios, hogy az összes vidéki 

csoportok a Keren Hajjeazód gyűjtőmunkát 
saját in'dalivá]akból ismét vegyék fel. Min 
dán helységben alakuljanak meg & K. H, bi­
zottságok, mslyekmk tagjai személyes gyűj­
tési műnk ívd (jegy zések gyűjtése és az 
inkasszóról való gondoskodás) foglalkozzanak. 
4 K. II, munka ezután mm srabsd a központ 
felhívásait és a sajtó propagandáját várja, ami 
tetemes munka és költségszaporulatot jeleit 
az alapiak, hanem minden csoport saját behő 
szükségletének és becsületbeli kötelességének 
kell, hogy tekintse azt.

részére is, vagy tőkéjükön kívül oly produktiv 
foglalkozással bírnak, am ly Palesztinában a 
mai helyzet mellett is kívánatos.

á chainc-mosgalom kiszélesítése
Az eddig mostohán kezelt erdélyi ch&Iuc- 

mozgdom erőteljesen felkarolandó. Az ifjúság­
nak produktiv muokában, főleg az öítermtléa * 
ben való kiképzését és chduc-sze.lkmbm való 
nevelését intézményesen biztosítani kell. Ennek 
legelső teltétele egy 2,000 000 1 jnyi kizárólag
invest!cíókra szánt „Erdélyi chsluc-shpa meg­
teremtése, amelynek segítségével E-dély leg- 

! megfelelőbb helyén egy mintzg&zdaságo*- kell 
J berendezni. E gazda-ág s gazdálkodás, ksr- 
I tészkedés, méhészet és más őstermelést ágak- 
i bsn való kiképzés és e mellett .az ifjaknak 

A 25 é?es Keres Kaiemet | ^elletni és morális nevelését van hivatva szol-

A javaslatot a koi.f-rsrcia égj hangulag magá­
évá teszi.

Ezután dr. Krémcr Anniin f ártott nagyobb- 
szabású b siódat a fennállásának 25 ik évfor- 
dalijlt Ünneplő Koren K»jóméiról és ezzel 
kspoeolstban négy határozati javad-r ot térié zt 
a koafereaoía elé, amelyekkel legközelebb" fo 
guök foglalkozni.

A K ren Kajemet jelentéséhez és j - vís^atái- 
hoz tökben szóló ttok hoztá : Fixál Vilmos s.áss- 
rágeni ds/eglfu^ a templomban való soóderoUs 
lehetőságforöl beszél éj kéri a konfsrenoiár, ( 
tiltakoznék az ellen, hogy egyes hitközségek a 
snődsrolásből bizonyos százalékot levonjanak. I *

Tapasszal srszígos PaieEztins-koníerenolát 
hívnak össze

xnizrschieta kérte s 
a cionistákat, h g/

Roseib'rg kői02sva: 1 
kocfdrer c: át, ktúönőeen 
ragasakodjansk a zsidó tradíciókhoz, meri ezzel 
a nagy tömeg k-J* is belebet vonul a mosgalontb«.

Emiáu dr. (3korges Goldstein be?3sIo H tcy- 
salyozts, hogy neki felejthetetlen élmény les; 
a konfereuoií, mert i't egy o'yan movgalomra 
talált, ahol nem tz ifjúság, hanem a felnő;t k 
izemében látta * lelkesedés í ü "ét f 1 lobog ti. 
Kéri, hogy a 25 esztendő* Karén Kajemeo 
jubileum alkalmával m-gduplázzák a bévé 
teleket.

Hamburg József dr. terjesztette be ezután a 
Palesztina-bizottság jelentését és következő ha­
tározati javaslatait:

„ Tekinti ttel arr?, bogy a Cionista Világ 
szervezet fözpontjmak határozata szerint 
Erdélyi Zddó Nemzeti Ssövétség konferenciái 
ezentúl tavasszal lesznek megtartva és a követ­
kező év tavasza a Szőve1 ség ujatb konf r<n 
ciájának íuikorai vo na, az E. Zo N. Sz. VI f. 
konferenciája szükségesnek látja, hogy 1927 
márciusában egy általános és az országrész egye­
temes zs dóságának képviseletében összeülő 
PJesztina konferencia tartassák és megbízza az 
uj Ki.intézőbizottságot, bogy a KKIj., a KIL, 
a Palesztináinvatal és chaluc szervezet bizott­
sága ival egvntt a szükséges kezdeményező lépé­
se te:, megtegye.

Áz ország -s Pvdesz,i s-konferenciára meg­
hívandók ti’i összes ziidó közületek megbízottai 
és p d g a h 9? yi cső portokon kívül, a KH íve1 ők, 
a KKL persely ulíjdonosok, a hitközségek, i ö- 
egyesüieteb, ifjúsági is sportegyesületek &tb. 
delegátucsi.

A Palesztina ko saferer cia minden belpolitikai 
kérd s mellőzése mellett kizárólag Pelesztma 
felépítésén k kérdéseivel foglalkozzék. A refe­
rátumok ism rtf ssék az on-zá^épitö munka 
aktuális problémáit és öleljék fel a Palesztina- 
munka minden ág át. A referátumok megtartá­
sára és a konferencián való részvéteire külföld­
ről a Púlesztins-épi-őmunba ve etői és a zsidó 
szellemiség kimagasló egyéniségei is bevonandók.

A konferencia fejezze ki ez országrész egye­
temes zsidóságának állásfoglalását Palesztina 
felépítésével szemben és biz?ősi sa az egyetemes 
zsidóság szerves bekapcsolódását az országépitő 
Palesztina-munkába.

% IbsBdorlók rcegválogaiá=a
A pslesz íi/ í krízissel kapcsolatban a kon- 

férőn cia szükségesnek tarja újólag leszögezni 
azt az elvet, hogy Palesztina nem zsidó töme­
gek kivándorlási és men helye, hanem csakis a 
zsidó répiség és egy megujhodott dolgozó zsidó

»Z

társadalom otthonaként fogható fel. Ennek 
megfelelően Palesztina nem lehet egyszerű vetü­
letű a zsidóság góluszbeli gazdasági kríziseinek, 
hanem minden erővel oda kell hatni, hogy Pa- 
L sitiid ba a gó'uszbeii zsidóság oly erői kon- 
centrálizssans-k, melyek Palesztinát a zsidóság 
gőluszbeli helyzetétől függetlcniiva, annak fel 
térien fejlődését szolgálják.

Ezen elvek szolgálatában kimondja a kon­
ferencia az erdélyi mozgalomra vonatkozólag, 
hogy :

Az allij-ah a palesztinéi súlyos gazdasági 
helyzetre tekintettel szigorú kiválasztás által 
korlátozandó, amiben mag kell hallgatni a ha- 
lyicsoport Palrszíina-bizoctságának véleményét 
is. Csakis fiatal, produk ív munkás elemek alli- 
jáhja engedhető meg. Tökével rendelkező egyé­
nek csak RBcyibhn alkalmasak a kivándorlásra, 
aminnyiben oly‘eíen^keny tökévelrendekelznek. 
hogy uj munkaalkalmakat teremthetnek mások

garni. E chaluc alapra az 1926—27. években 
legalább 1 000 000 lej gyűjtendő össze.

•2. A chduc-ahp céljára az 1927. évb n 
két hét (tavasszal és őaszd 1—1 hét) nChaluc- 
hétnek“ nyilvániítat’k és ezen idő alatt az 
Összes csoportok és ifjúsági szervezetek tyüj 
térnél, rendezvényekkel és míg alkalmas esz­
közökkel oda kell, hogy hsss&nak, hogy a 
szükséges összeg ez 1927. év folyamán össze, 
gyűjtessék. Esen idő alatt más célra külön 
gyüjtéü akció n-:m tolyha*.

3, Ugyanezen cél érdekében felhív sínek 
32 összes Keren H&jjeszod fka ők, hogy az 
elő. ő koűter- ncla által megszavazott 5 százz- 
lébos chaluc járulékokat minél számosabban 
fizetnék bx

4, a c'.uji P&lcsztina-bkotteág ut&sitiaíik, 
hogy tekintettel a chaluc morgtlom általános 
szcdália értékeire, lépjen érimkezé.bs az Er- 
délyben létező összes ndmeionist*, de Puksz- 
Una-barát zsidó szervezetekktl a chaluc &l&p 
minél hathaiúií&bb támogatása végett.

5, a c uji kői ponttal v&ló kspcsol&t és a 
gyűjtések keresztülvitele érdekében minden 
hely lesöpört alakítson Chaluc-bizotiségot és 
vonja be ennek munkájába &s ifjúsági szer­
vezeteket.

Engelberg Dezső dr, pótinditványt terjeszt 
b3 anó*, hogy a hivatalos levelezésben ezentúl 
a héber dátumot kell hsessáM. A konferencia 
Kanfíheii Ernő módosító hozzászól; si utáa ss 
essays javaslatokat, a póíínd tvánnyal együtt 
elfog» d ja.

Wasserstrom Sándor, s mhrachisíák nevá- 
o?n kéri, írjon át a konferencia s világszerve­
zetbe?, hogy P -lesf-tinábau vegyék figyelembe 

oräMs PktdóíÁo t'ní.',-faf^Eo!f jö konfe-a tradio onálls zsidóság követeléseit. 
rsLcia igy hsíároz.

i Megválasztják a Szövetség uj vezetőségét
A konfere? cia tárgysorozata ezzel ki leit 

merítve. Nuezbtum Sámuel köszönetét mond 
Weinberger Nándor főtitkáruak egész évi tévé 
kenykedéséérh dr. S^önyi Gézának, a Keren 
Hajjeszód, Kréaer Ármin dr.-nsk, a Keren 
Kéj -met érd'kében és dr. Weisa Eálcpuek a 
Peh sstinshivatslban kifejtett munkálkodásáért, 
valamint-Markovits Ignác dr.-nak a konferencia 
megrendelése körül kifejtett érác-meiéri.

Em?án dr. Vársdi a konferál cis

száza'ék kfci, t-a
az UJ KELET
szelvényé re’ vásárol

tár«f6lnöke biveze-i a válssstfsokat. Esszédében 
hangsúlyozza dr. Firch r Tivadar áíszelfiök 
érdemeit, r’ot aki a tsiáó#ág aktív katonája 
volt a cio-üs.a mozgalomnak és aki a S..özet 
ség minden megnyílvánu!ásábaa a Isgteváíe 
nyebben részt vett. Külön elismerés illeti dr. 
F.scher József elnök működését ez egész mez- 
gslom vezetésével kapcsolatban, »ki irányában, 
oWki üzésében és módszerében a leg-negfelelőbb 
eredményt predákéba.

Az álIandőbbottsSg nevében Taub Ábrrhátn 
előterjeszti tz uj vezetőségre vonatkozó javas­
latot. Ä konferál cia ünnepélyes keretek kőzö t 
megválasztja a kővetkező uj vezetőséget:

D’sgelnők dr. Fischer Tiv? dar,
Ei nők dr. Fischer József.
Kísintézőbi? otttig dr. Pollik S>nd :r, dl. 

Kohü Hiilel, Faik-s Its», Fisohc L pófc, dr. 
H»tabura Józsi f, Kertész Márton, dr. Morcon 
Ernő, Noszin Mór, Sohv&rí.z Scb.v^r %
Mikss, Székely Bála, W.Tídütr Mór, Salas;oa 
Jskfb, Weiss Gya'a, Hoohmann J$keb, dr.
Weisz FülŐp, Gfü n-ald Géza, Schöab-r 

éi K*s..Cger Macnsre, dr. Kcöufler Barnát
n3r E nő,

A N agy intéző bisoitsSg, Palesztina bízott síé 
és Kf-rsn Kajsmet bizottság névsorát késő'; b

fogjuk kőjőlöi.
A választások után Nusibsum Sándor el­

nök ünnepélyesen átadta dr. Fischer Jőuefaek 
sz ünnepi széket. Az uj vés sí őség hivatalba- 
lépése megkapó m.^zmsta volt "a mind régig 
emelkedett fesaguiatu feoafsrenoiának.

Nassbiium Sámuvl mindenekelőtt vissz- pil­
lantást veiett s konferencia munkájára cs »n- 
Uík eredményére. Majd dr, Fiiohar Jó:sef 
felé fordul és a kő?etkerő sz? vakét moödj -:

— Immár negyedik izfcea lesd le Erdély 
nemzeti zsidósága as 0,i kesébe elnöki fisujét. 
Ön a zsidó férfiak két legnagyobb erény éve': 
& tudással és képességéi vei bír. Biztosak vi- 
yyaok abban, hogy szívásén és lelkesedéssel 
fogja tovább vezetni zz erdélyi zsidó moz­
galmát.

Nassbaum Símuel beszédét a koüfsrancia 
résztvevői felállva tspsolíák meg.

Á2 ej vezieffség programja
Áz ővácié elaltével ár. Fvchsr Jósssf, 

újonnan megválasztott ele öv ?■ ,-Á : hangon
kösíönetét fejezte ki $z h . U i »aóc megnyil­
vánult bizalomért. K-jG ho^y s okn sts
mór gslom iczxatonájáaak őrsi magát és köte­
lességének tsr j* a konferencia parancsát toljz- 
s'teci és a konferencia parancsából újra elfő 
gadja a Zsidó Namzeti Szövetség elnöki székét.

Mint megnyi ójában is hangoztatta, ennek 
s konfere? ciának az eredmá: ye, a zsidó erők 
egyesítése kel), hogy legyen. A következő év 
legnagyobb feladata, hogy egyrészt az erdélyi 
zsidó érdekeket fokozott mértékben állítsák 
PíílesztJna építésének szolgálatába, másrészt 
minden erőt koncenfrálui keP, hogy létr- jöjjön

■v.J
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a jogainkat megvédelmező országos zsidó párt. 
Azzal a reménnyel zárja be a Szövetség hetedik 
konferenciáját, hogy az itt hozott határozatok 
meg fogják teremteni a nagy romániai zsidóság 
egységességét egy olyan szervezet által, amely­
ben minden zsidó világnézet és pórfcfelfogás

egyönte* üen fo| a nagy zsidó érdekek szolgá­
latába és védelmébe áilani. Kéri az egész^ er­
délyi zsidóság támogatását és isten áldását a 
jövő év munkájihor.

Á konferencia a Hatikva elénekelesével 
ért véget.

# ............ ........ ,cl7fTrT-T____  . ■ ■ nttit—--------------~ »..................................

A gorög royslhiák mgy Mr cm készülnek 
a győzelmes koziár$Mságí pártok ellen.

VeniMelosM les* a* aj kormány Mlűgymlaiasiere
(Athén, november 9. Az Uj Kelet tudósítójától.) A választókerületekben ötazteötreneser 

_„avazatot számoltak meg. Ebből a progresszív liberálisok, vagyis a köztársaságiak 205 ezre. 
I ZZZák Xtjl 117 Let, U,Ja Pirii* 44 „r*. . itmokrMk IS ezret, egyét pírtok 
7,5 ier szavazatot adtak le az athéni választási kerületben. A köztársasági partotr ^8o man 
dátumból 160 at kaptak. A köztársaságiak Görögországban 65, Macedóniában 7o> ’
Athénban 80, Korinihusban 40, Peloponezísbsn 30, Árkádiában 30s Ssalonikiben 50 százaléka 
tsptík meg a szavazatoknak. A rojalisták már most a leghevesebb hírem készülne!! az vj 
rezsim ellen Vezetőjük Zúderisz kijelentette, hogy semmiféle koalícióra nem hajlandó. A köm- 
mu-Ásták 8 mandátumot kaptak. Azt hiszik, hogy Kafand&riszt bízzák meg a kormányalakitassa* 
é* remélik, hogy ebben Vonizelosz átveszi a külügyi tárcái.
.iii iMTrtrt— ........ ■...............

Garibaldi Riccioiti bátyja 
öccse ártatlanságát hangoztatja

Este! ssembea bebizonyosodott, hogy Garibaldi a* olasz rendőrség agent 
provociiőrjs és a katalánjai őássmsíüvés előkészítője volt

As ot&sz nagykövei Hrísnddaí tanácskozott
Paris, november 9. Az Uj Kelet tudósító,já- 

tól.) Garibaldi Rícloíti, aki, amint már jelen- 
tsttak, 1925. év juUnsa óta az olasz rendőrség 
szolgálatában állott, ma az éjszakát a rendőrsé­
gen, a íőÜgyéiEeág melletti szobában töltötte el.
Báiyjs, Xmto Garibaldi, »ki pór’s építő 
vállalkozói engedélyt kapott, azzal a kikötéssel 
kapott engedélyt öccse meglátogatására, hogy 
Ci$k francia nyelven beszélhet vele. A lapok 
szerint a találkozás nagyon megható, sőt kissé 
színpadias is volt ős egy előzetes megbeszélés 
benyomását keltette. Gaíbsldí bátyjának karjai 
kosé vetette magát és igy kiáltott fel:

— Mindent Olaszország szabadság«; érdeké­
ben tettem 1

Bátyja levelet intéseit a sajtóhoz, amelyben 
azt állítja, hogy öccse be fogja bizonyítani 
ártatlanságát. Ezzel az állítással szemben be 
igazolódott az, hogy Garibaldi az olasz rend­
őrség agent provokatőrje volt, azzal a feladat­
tal, hogy az olasz emigrációt iépreoaalja-

Sót az is babizonynlt, hogy október 24 ikón 
L’pcla olasz rendőrségi fe ügyelő álnéven Nizzába 
érkezeti, ahol Garibaldival tanácskozott. Gari­
baldi a főfelügyelő informálásáért 200 ezer 
frankot kapott. Bit el is ismerte Garibaldi. 
Dj be'smarte Garibaldi est is, hogy Harca őr- 
n^ggyal, a katsláníai menekültek vezetőjével 
találkozása volt. Mtncia előtt ma felolvas ák 
Garibaldi vallomását, aki ezt állította, hogy az 
összeesküvést Mancia szervezte. Garibaldi sze­
rint a szepsratisták ki akarták rabolni a párisi 
Notre Dame templomát. Manciéi dühroham 
fogta el a vallomás haíktíára, Emiatt Garibaldi 
kihallgatását megszakították. Msrcat őrnagyot 
Parisba hozzák, ahol szembesítik Garibaldival. 
Garibaldit felesége is felkereste a börtönben 
megható jelenetek köpött.

Egyébként Árvazano olasz nagykövet — 
minden bizonnyal Garibaldi érdekében — ma 
tanácskozott Brísnddal. Á tanácskozás ered­
ményéről eddig semmiféle felvilágosítást nem 
adlak.

Garibaldi epígon unokája
Idestova ötven éve annak, hogy a nagy oUss 

szabadsághős: Garibaldi József elköltözött as 
élők sorából. Nizzában született, a délszaki 
pálmák és az örök azúr hazájában, amely 
forróvá teszi a vért és ragyogóvá a képzelete*, 
elszánttá az akaratot és könnyűvé a morális 
megítélést. Ebben a szabadsághősben sz olasz 
nemzet kát legellentétessbb ái legksrakíerisz- 
tlkusabb jellemvonása nyert megtestesülést: a 
lángoló nacionalizmus, mely a paroxizmusíg tud 
zzani és a skrupulusok nélkül való mindenre- 

kaphatőság, melyben mindig van valami s kö­
zépkori kondottierik elsíántságából, Velence és 
Genu» egykori kalmárjainak gögös gesztusából, 
de van Firenze komor költőjének, Daniénak 
idealista rajongásából Is.

Garibaldi József forrón szerette hazáját, 
komolyan küldött az olasz egységért, de azért 
képességeit jő pénzért szívesen bocsátotta áruba 
akár a tuniszi bejnek, akár valamelyik délame 
rikai kormánynak, sőt a köztársasági francia 
kormánynak is, annak ellenére, hogy Ili. Ni 
poleon ellene támogatta a pápai kormányt, 
mely legnagyobb ellenfele volt az olasz egy­
ségnek.

Mindegy: Garibaldi, a szabads&ghcs ered­
ményeket írt el, nevéhez hozzáfüsődik az egy­
séges olasz királyság megteremtése s bár _ bé- 
kétlenttl és megelégedés nélkül huny a le örök 
álomra szemeit, — mert utálta a parlamaatiz- 
must s a politikai élet fondorlatait — mégis 
müvét befejezte, élete töretlen egész volt.

Az unoka, akit most a francia hatóságok

kémkedésért letartóztattak, — abb m a város­
ban, ahol a nagyapa született! — lényegében 
a hős nagyapa lelki konstrukcióját örökölte, — 
a mindenre elszántságot és a míndenrekaphatő- 
ságot. Garibaldi Riccioiti romanticizmusa azon­
ban hajótörést szenvedett a kor, idő és eleve 
elrendeltság hármas zátonyán, azon a szikla- 
fokon, mely nem kedvez többé a kalőshajók 
szándékainak ét kegyetlenül összetöri a me­
részkedő két. Legalább is Összetöri olyan terü­
leten, olyan vizeken, ahol a kondoítierizmust 
kiirtotta a társadalmi erők kiegyensúlyozott­
sága, a demokrácia élő valósága, & nacionaliz­
mus józanodó öntudat.

Riccioiti Garibaldi tulajdonképen szive sze­
rint cselekedett, amikor Mussolini kémjének 
csapott fel. Az olasz imperializmus és fssoiz* 
mus annak az irredentizmusnak öröksége, mely­
nek vezére és hőse a nsgyapi volt : a latin és 
főleg olasz kedélynek abból ?.z izzásából eredt, 
melyben mindig több a páthosz és irrealitás, 
mint a komoly céltudatosság, több a fékezet- 
lanség. mint a valódi lelkesedés.

Mussolini ennek a nemzeti jellemvonásnak 
óriásra nőtt tömlője, a fékezbetetlen tempera­
mentum hőse, minden világnézleti ballaszt és 
tudatosság nélkül. A fascizmus, az olasz fas- 
cizmus pedig kiéieilm nc-penergia lobogás a, 
mely mindig irtózott a munkáktól, amely az 
az első lázas szóra indulatba jön és egyéniségét 
a gyűlölet forrőságában és szélsőségében éli ki. 
Igaz vezér és alkalmas idő kezében ezek az 
energiák egy uj reneszánszot, vagy egy uj I á-

ii át teremtettek volna meg, — de igy csak te 
io;r t, nemzetközi bonyodalmakra vezettek é 
legjobb utón vannak ahhoz, hogy a szabad 
Itáliát az egész világ közvéleménye előtt disz- 
kreditálják.

Riccioiti Garibaldi a fasizmusnak, annak a 
világfelfogásoak áldozata, melynek reprezentá­
ló ja sziatén olasz volt: Micchiavelli, a ken­
dőiden politika ravasz és zseniális kitalálója. 
Az unoka a nagyapától legteljesebben a parla- 
mentarizmui utálatát örökitette át, azt az utá­
latot, amely Mussolinikén céllá és programmá 
r.ött és amely — valljuk meg, — alapjában 
véve minden n*gy cselek vőben meglévő utálat. 
Ez a Riccioiti minden bizonnyal m=gy keserű­
séggel nézte, hogy egy parvenü meaterlegény 
teremtette meg a fascizmust z emelkedett arra 
a hatalmi polcra, melyre ö történelmi jogon 
formált igényt. Ez magyarázza meg kettőssé­
gét, — hogy mig egyidejűleg a külföldön élő

támogatta — pénzért. Az ideálok és kiélési 
lehetőségek nélkül való emberek tragikum» 
bontakozik ki ebből a tévelygő és lejtőre csu 
szott emberi sorsból; a történ Imi örökséget 
viselő ep'gon utódok tragikuma, akiket nem 
támogst idő és alkalom, d ■> akik mintegy kény­
szerűséget éreznek arra, hogy cselekedjenek, ha 
kell aljasul is.

Hiányzik belőlük a f«sciaáló erő, hiányzik 
belőlük a stilus nagyvonalúsága, de ess5nek 
hiányában h él bennük vabmt kalőzi elszánt­
ság, valami, a közönséges emberin lullend413 
merészség, mely azonban nem tudott párosulni 
aszal az igazi bátorsággal éi tetterővel, mely a 
Lóri nagyspákst jaiiemezte. És ez a véglete 
Massolinicek ia, ssi most börtönbe juttatta 
R'.coiotíi Garibaldit. A nagy Garibaldi tetteit 
egy egéss világ tapsi kisérte, — a parvenü. 
erőszakos és nem mindennapi képességekkel 
rendelkező mester legényt csak néhány terrorista 
csapat tapsa kíséri, mely benne látja eredmé­
nyeinek : a rombolásnak, munka né’feül való 
megélhetésnek, a „gloire“-nek megtestesülését.

A nsgy Garibaldi mögött az egész olasz 
nép, — kivéve a szárd dinasztiát és a pápai 
államot, — mint egy ember sorakozott elszánt 
és verhetetlen küzdelemre. Garibaldi tüdőre 
szenvedni, dolgozni, lemondani éa — félre- 
áilani, amit nem tud megtenni Mussolini és 
nem tudott megtenni sz unoka. A nagy Ga­
ribaldiban, ahol megjelent, mindenütt az em­
beri szabadság eszményképét látták. A mai 
fascists Olaszorsjág ellenben halálos ellensé­
geket szerzett csak magának és olyan halálos 
belső ellenségeket, akiket a terror nem sem­
misít meg, hanem még eiszántabbá tesz.

Hiába volt minden: az unoka nem less 
nemzeti hőssé, még ha Mussolini rendeli is el 
szzá való nyilvánítását. Közönséges kémként 
fjgja elpirentálni a történelem, a nagy nagy­
apa silány unokájaként, akiben annak hősi és 
lángoló gesztusú úgy mutatkoztak meg, mint 
a délceg ifjú képmása egy görbe tükörben: 
csak a torzvonásokat látjuk benne. (a- l)

újdonsága
a Dreher Haggenmacher sörgyár

Házi sőre

Extra-Special
.mindenütt kapható.

— Egységes igazságügyi törvényterve­
zet készül. Bukarestből jelentik: Az igazság­
ügy minisztérium kibűében bizottság alakult, 
amslymk fsi&dats, egész Románia részére 
egységes igazságügyi törvénytervezetet ké­
szíteni. Á bizottságban Erdily képviselője is 
helyet tog foglalni.

Katonatiszti ruhákat olcsón fest kakira Czink, Cluj

Az Erdélyi 
hat-konferenciái 
amikor a szivei 
meinek emlékéi 
ben dobbmnai 
lélek fájó szere] 
ró', akrá. a véz 
hetnek kbadő 
m°g s nemzet 

B5 aratása 
zá'dí hr.lálafck, 
suhintása alatt.| 
mének ssóljon 
háláiban, aminj 
mezején is a 
allem gáncs 
Israel Z ngw'.'il| 
dŐjs. Ragyogó 
egén éi baioiti 
legjobbjai áilotj 
mi tudjuk igs 
mi, akik vér vi 
ö álmainak kís| 
koió művész és 
málója, de mér) 
álmok tettben [ 
volt és a eaidől 
le a erejű herolj 
csőjénél olyan 
rabbak se merít 

Szava erőt 
borunkba és er 
ritka sorainkat.1 
a iábor, am&ly{ 
serj-.sstott elő 
am^ly megalkj 
zsidó állam 
hátat fordítson | 
irányokban kei 
u at, mivelhoj 
noka volt ö 
történelem rác| 
»ág banne, h< 
híjjti, da me„<j 
homlokkal térj! 
zsidó államnak 
volt ő. Megadj 
életének legnsg 

De eggyel 
szent aáóeságot| 
te ben mi fogji 
hogy teljessé 
jén boldog bi 
«ága. Akkor 
négy sarkáról 
ml a szétszórat 
Kelet határai 
száműzetésből 
váró ölére, rabi 
sóját. Akkor 
vonal a zsidó 
I rael Z mg will 
örök pihenésre,] 
haló poraiban 
mindennél szel 
szabad zsidó ffl 
álmcdónk, őröl 
zfeher cadik II 
élők között és 
főidőén.

Szomorú játil 
jel a* örök Kil 
országos ttnicskl 
E d ily «idóségaj 
tra nank fájó 

Meghalt Síel 
tudományok nagj 
nyelv ezere^mesel 
volt a ezeretstbaj 
a s ivéből sugárl 
táruló kar, amelj 
öle i életre hiléc 
embere és hsrcaij 
vols — és meg 
megváltás müvét| 
épülésében. Da 
eit a ezeat adősl 
mi fogjuk lerÓ2i| 
szaretatében. 

Bacsuíuuk t|

t
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le igy csak te 
vezettek é 

bgy a szabad
re előtt disz-

[nak, annak a
reprezentá- 

Ivei'i, a koa­
la kitalálója. 
Ibsn a paris - 

azt az U?á- 
prograramá 

|— alapi ban 
fegiévö utálat. 
In s gy keserű* 
lmesrerlegény 
telkedéit arra 
Inelini jogon 
lag keítőssé- 
lülföldőn élő 
nett, egyben 
t mozgalmát 
hk éa kiélési 
fe tragikum* j 1: jtöre cm 
ni örökség« t 
akiket nem 

kimegy kény- 
pkedjenek. ha

[erő, hiányzik 
de ezesnek 

[alózi elszánn­
ia túliéi dl 

t párosulni 
kövei, mely a 
[ez a végíe* e 
jnfce juttatta 
pbslai tetteit 
I- a psrvenü. 
Képességekkel 
lány terrorista 
látja eredrné- 
I né kúl való 
jegiestesülését.

egész olasz 
lt és a pápai 
kozott el:zánt 
jibaldi tudót 

ás — félre- 
Mursoliní és 

JA négy Ga- 
lenti tt az em- 
jtták. A msi 
llálos ellet sé 
blyan halálos 
br nem sem- 
Iá tesz.
lka nem leas 

rendeli is el 
|ges kémként 

nagy nagy-
[annak hő»i és 
|k meg, mint 
rbe tükörben:

(a. 1.)

sörgyár

tható,

[tőr vény tér ve-
Az igazság­

ot taág alakult, 
lénia részéra 

[tervezetet ké- 
tképviaolője is

áz év zsidó halottal
Irta és a nsgyváradi konferencián elmondotta : 

Giszkalay János
Az Erdélyi Zsidó 

bab konferenciáján ak
Nemzeti Sző vétség Stb- 
ünnepíégos megnyitóján, 

smikor a szivek elmúlt hat esztendő küzdel­
meinek emlékén a jövendő eredmények örömé­
ben dobbannak össze, az ösmet ellenbe Skjgő 
lélek fájó szeretet ével emlékezzünk mfg szók 
ró!, akit a végzet F.kmtábói immár nem le 
hetnek küzdő toraink kö.SLt, — emlékezzünk 
msg a nemzet halotfcairól.

Eó aratása volt ebben az esztendőben a 
zs d ó halálnak, hűséges ka tonák halottak el 
suhintása alatt. Zúdő álmok nagyságos fejedel­
mének szóljon első megemlékezésünk az frek 
hiiálban, aminthogy ebö volt ö & zddő tettek 
mezején is a mulaudó óléiban. Meghal5 n zsidó 
állam gáncs és félelem nélküli hőse, maghalé 
Israel Z ngw'.Ii, a mi álmaink hűséges áimo­
do jä. Ragyogó csillag volt a knitnremberlség 
egén és haloltss ravatala felett ez emberiség 
legjobbjai állottak résztvevő í-yássbsn. De esek 
mi tudjuk igssán, h így mit veszítettünk benne, 
mi, akik vér vagyunk a véréből és szikra &s 
ő álmainak kisugárzásából. N«gy volt mint al­
kotó művész és nagy, mint a gondolatok for­
málója, de mérhetetlenül nagy, micit a zsidó 
álmok tettben sürgetője. Herz! munkatársa 
"olt és a rsidő áliamgosdolat meglendít hatét 
le a erejű hsroldjs, O.t állott a cionizmus böl­
csőjénél olyse időben, amikor mig & legbát­
rabbak se merték vállalni az igazság hirdetését.

Szava erőt öntött akkor még gyönge tá­
borunkba és ereje znegszásszorozts akkor még 
ritka sorainkat. De amikor úgy látta, h>gy sz 
a tábor, amelyet tz ő termékenyítő szava is 
»«riasztott elő a semmiből, letér arról a? utrcl, 
am»ly megalkuvások nélkül mutat az önálló 
zsidó állam faié, volt bátorság benne, hogy 
hátat fordítson hajdani küzdő társainak, ujj 
irányokban keresi5 as örök eszményhez vezető 
u at, mivelhogy gáne,- éi félehmnélküli baj­
noka volt ő a zsidó államnak. Ét Emikor a 
töriéneiem rácáfolt rajongó lelkére, volt bátor­
ság benne, hogy belássa tévedését és őszült 

de meg nem tőrt gerinccel éj emelt 
homlokkal térjen vissza seregünk élére, meri a 
zsidó államnak gáncs és féle lemnél kuli lovagja 
volt ő. Megadatott néki, litgy teljesülni lista 
életének legnagyobb álmát, a zsidó államot.

De eggyel ed ?sa maradt a végzet és ezt a 
szent adósságot soha el nem halványuló szere- 
te ben mi fogjuk leróni. Mert közel már &z idő, 
hogy teljessé válik a teljesülés ás az ősök föld­
jén boldog békességbe terül el a zsidók or­
szága. Akkor nagy gyászmenet indul a főid 
négy sarkáról és koporsók ho*ssu sora vándo­
rol a szétszóratás minden omágsiből as á'dofct 
Kelet határai felé. Akkor lmavhssük keserű 
ízámüzetézböl a mi halottainkat főidsnyánk 
váró ölére, rabbik koporsóját és költők kopor­
sóját. Akkor nagy Herzl koporsója mögött ott 
vonul a zsidó álmok fejedelmének koporsója is, 
I.raei Z mg will porló teste, mert elvísszük öt 
örök pihenésre, hogy a gettó nsgy álmodozója 
ható poraiban hadd szőj jő a uj és ötök álmokat 
mindennél szebb álmokat szabad zsidó népről, 
szabad zsidó főid rögei alatt. Addig mi nagy 
álmcdónk, örök álmok halott álmodőja, — 
zfeher cadik livrsoh«, — áldott emlésed az 
élők között és béke lengjen sírod felett idegen 
főidőén.

Szomorú játíkt & véletlennek, v*gy talán intő 
jel az örök Kimutathatatlan akaratából: hetedik 
országos tanácskozására gyűlt egybe mai napon 
E d ily zsidósága éa hét drága ba'ottainkat kell el- 
tra nnnk fájó megemlékezésben.

Meghalt Stern Adolf tzá zvirosi főrabbi, a zs'dó 
Ind ;mányok nagymestere ás az uj életre kelt hlbír

volt a tudásban óa n$gvNagynyelv szere'mese.
volt a ezeretatban éa a le kiből k:sagárzó tudás és 
a s ivéből sugárzó szeretet olyan volt, mint két 
táruló kar, amely féltő odaadással öleli magához és 
öle i életre halódó ezirelmát, * zsid^ népet. Bike 
embere és harcaink biztatója, Cicn hűség-s katonája 
vol; — éa meg datott néki, hogy telj tstiini lás a a 
megváltás müvét és lelke gyönyörködjön Zs dóorsrág 
épülésében. Da eggyel adósa maradt a végzet, —és 
eit a -szelt adósságot megemlékező nagy szsretetEn 
mi fogjuk leróni ta iIvánjai és társai a zsidóság 
szeretőiében.

Betérnünk tőled drága bajtársunk, halott vité­

zünk, Sonderling Egon. Ifjú lelked csupa odaadás 
volt a zsidóság szent ügye iránt és holnapokba 
rspesö lelkűtk már áradó büszkéié gél látta benned 
a jövendő generáció példát mutató uj zsidóját. A 
kegyetlen sors másképen rendelte és keserű a mi 
s ivünk emlékeden halott testvérünk. Tragikus vé­
letlen lelkesülő virágjában törte ketté ifjú életedet, 
gyermektelenné tette agg szülőidet és drága gyer­
mekünktől fosztott meg bennünket. Megadatott né­
ked, hogy adasdő buzgóeággal munkálkodj a meg 
válíás szett müvén és lelked gyönyörködjön Zsidó- 
öv szág épülésen. Da eggyel adósod maradt Sorai 
bslálodbin s végzet — és ezt a szent adósságot 
fájó megemlékező szeretőiben mi fogjak leróni, baj­
társiad a zsrdó nép ezereietéb ?n.

Dr. Kupferstich Ármin, a sapűssentgyörg; i 
zidi község örökös d'ezelnöke, Waidner Emanuel 
egeresi tárauük a rs'dó nép szerzetében, Stein 
Ferenc borgóprundi harcos testvérink, Glück Fe­
renc ifjú orvoetashiJjgatóEk, akiű .% gyűlölködés 
űzött távoli egyetemre és szeretettjeitől messze két­
szeres idegenben lehoVe ki lelkét és dr. Havas 
I nra nurgit ai by társunk, miüd odaadó hűséges 
ii&i Cion fenjSnknak. Je uzíálam falainak szeretetbea

újjáépítő munkásai, immár béke veletek az írók'ié- 
valóságban. Megadatott néktek, hegy 1 siketek bnx- 
góságéban munkálkodjatok a meg?áháa sient müvén 
és sdvetek gyönyörködjön Zsidó ország épülésében. 
De eggyel adósotok maradi a végzet és ezt a szent 
ad ífsigoí megemlékező bajtársi szeretet bon mi fog­
juk leróni, bajtársaitok & zsidó nép sreretetében. 
Mert közei már az idő, bo^y teljsísé válit a nagy 
teljesülés és az, tmiért ti d. lgoztatc=k : boldog békes­
ségben terül sí az ősök szent földjén a megváltott 
zeiió nép szabad országi.

Akkor B8gy gyászmenet indul a föld négy sar­
káról és koporsók hosszú sora vánd jrol a ez étazó- 
n’ás minden országaiból szert kelet határai felé. 
At kor h&zaviseziik keserű számüzátéeböl a mi ha­
lót a'nkat földanyánk váró ölére, rabbik koporsóját 
és költők koporsója*", álmodók koporsóját és feje 
dalin »ink koporsóját, Zangwiil ki por sóját és Herzl 
koporsóját — éí akkor az ő sírjukról, halott nagy­
jaink sírjáról hozunk majd ?gy marék földet a 
EzázStor szent földből a ti sírotokra is, hogy édes 
legyen alatta nyugvástok Hsrzl katonái, zsidó nép 
küsjg s fűi. Akkor majd ott állunk kör nyes meg- 
emlékezésben sírotokon, mi baj társaink és ti meg­
halljátok fogadalmss szavunkat, amelynek örök 
igéje a ti igétek volt, hogy halálon túl és feltáma­
dáson túl örökké eggyé forrassza a mi elszakító't 
lelkeinket: im eskachech Jsrusilajim tiskaca jc- 
mini — ha e’feledlek téged Jeruzsálem, száradjon 
el jobbkarom.

M&cesca hadügyminiszter ragaszkodik
m lemondásához

Még mindg elintézetlen a kormányban támadt konfliktus.
Mánia ki akar héküiní forgóval

(Sucurdstí-Bukarest, novanber 9. Az Uj Ke 
let tudósítóiétól.) Á lspík njabb résdevekeí kö- 
sdJnek Mírc«*cu és Lípadstu miniszterek állí­
tólagos konfliktusáról. Etáéi sasmben a kor- 
mácjkőrők kat9górikn«a cáfolnak és kijelen­
tik, hogy a had ügyi költségvetésre vonatkozó 
tárgyalások taljere-a bsfejsEÖdtek és a hadsereg 
igényei miedinbsn kielégítést nyertek.

Á „Lapis,“ sseriní; aaonbaa s kormány 
íagjsi kö.öüi násstelíéréiek még mindig nem 
nyertek elínfcésést, fő képen Lipíddu p'aíügy- 
minisster magatíríára miatt. Mircätoi hadügy-

miniszter kijelentette, hogyha kírSsés nem tel- 
j sitik, f jntsrtja lemondását. Abba a az esetben, 
ht Mirceroa minisster ragaszkodik elhatározá- 
siho’5, E hadügyi tárcát i* Áverésen minitzter- 
eltöc veszi á‘. Á „Lup1»“ szerint a miniszter* 
elnök a helyzetet ismerteti as uralkodóval.

S . kkal nagyobb szenzációj i a politikai élet­
nek a „Politick című Ispnak as a híre, hogy 
M miu Gyak ki akar békülai JorgávaL Est 
ns óhajtását dr. Boila Romulus kolozsvári pro- 
fe-:szor, Manin sógora közölte Jorgával a leg­
utóbbi látogatáía alkalmával.

Számozott utcákat kap Kolozsvár városa
á Ferdinánd király ul a Buievardnl No. 1- elnevezést kapja. Hogyan oldotta meg 

az uj városi tanács az nj utcák elnevezésének kérdését?
(Cluj-Kolozsvár, november 9. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Oivad* Vasile polgármester, ami­
kor a várói ügyeit átvette, nagyszám, város- 
randéssetí program megvalósítását ígérte. Vásár­
csarnok, Siamoihld, impozáns városháza, villa­
mos stb. megteremtés 3 szerepeltek ezen a pro­
gramot, amelynek a valóságbi való átültetési 
hosszú évek munkáját v<mné igénybe. A b el- 
ügyminiszkr aeoabm másképen rsaddlkezeíf 
éi a Comisía Inferlmara d.camber 15 éa az 
uj:nuan választandó tanécmak kell átadnia 
helyét.

Már már ugylátszofct, hogy a Comisla Interi- 
rnara működéséi semmi sem fogja a város anale 
selben megörökíteni, de íme, a szó mbit dál­
ia áa tartott tanicillésén egy merész é* zzensá 
ciós újítást tartalmazó határozattal lepte meg 
az ország lakosságát a kolozsvári cDmlsia 
iníerima:<a.

Nem kevesebbről van szó, mint arról, 
hogy a kolozsvári utcákat ezután nem 
nevekkel, hanem teljesen amerikai mintára, 

számokkal fogják megjelölni.
A merész, de feltétlenül praktikus ujltásri 

é’dskes apropos szolgáltatott alkalmat a városi 
íánácmak, A szombat délután farcoít ü ásen 
ngyanis R>h$tiel Leo mérnök, a technikai oiz- 
tilv vssQtőji bejelentette, hogy különösen az 
utóbbi évben hatalmas lendületet vett építke­
zés következtábsn az elnevezésre váró utcik 
ízáma mintegy 150 re emelkedett. Esek az ut- 
c^k 1919 óta épültek és elnovaséiükröl az az­
óta uralmon lévő tanácsok mindegyike elmu­
lasztott gondoskodni. O.vad* polgáron aster ja- 
vada .ára asutáu a Comída I iterimsra köay 
nyed gesztu sál túltette magát a névksresés 
nehSsségeín áa elhatározta, hogy Kolozsvár öss 
szei utcáit névm9gjalö:éi hhyett, amarikai 
mintára, számokkal fogja megjelölni.

A hstiroz&t a következőképen szól:
„ 4 Comlsia Iaterlmara clhatkrozza, hogy 

Kolozsvár régi és uj utcáit név hslyett szá­
mokká 1 jslöli meg. A névvel ellátott utcák a 
számozás múlott megtartják régi elnevezésüket 
if, mig az uj nácikat kizárólag számokkal je­
lölik míg. A városi tanács azonban fentartja 
magénak a jogot, hogy később esetleg ezeket 
az utcákat is névvel lássa el“.

A határozat indokolásában kimondotta a 
városi tanács, hogy azt a közigazgatás, a közle­
kedés és a postaforgalom lebonyolításának meg­
könnyebbítés? tették szükségétéi. A számozást 
a kerületi kapitányságok fogják elvégezni.

A hifcároz.h, értelmében a Ferdinánd király- 
utafc, ezentúl az 1. számú Boulevard elnevezés 
is meg fogja illetni, mig a Holdvilág, vtgy a 
Kulaados-utcskra 500, vagy 600 üí Avenue 
alatt fogják a levélkézbesitök felkeresni. A ko­
lozsvári polgárság pidig vigasztalód ai fog, hogy 
ha a város berendezkedése, fejlődésének tem­
pója és erkölcsei egyáltalában nem amerikai 
méretűek, de legalább büszkén elmondhatja, 
hogy háza, vagy lskása, akárcsak N^wyorkbsn, 
znondju : a 63 is Avanue x- száma alatt fekszik.

Az u'cák megazámojását már a jövő héten 
megkezdik.

— Aranyparitásra emelik a postatiszt-
viselők fizetését. Bukarestből jelentik: A posta- 
tisz'.viselők a tisztviselői fizetések harmonizálásával 
kapcsaktban bankettet rendeztek Manoilescu állam­
titkár tiszteletére, aki hosszabb bsszMat mondott. 
H ngeulyozta, h gy a harmonizálás el fogja tüntetni 
asokat az arány aíanságokat, amelyek a fizetések 
között je'en'eg fennállnak. A fizetéseket aranyér- 
tékban állapítják meg. A pénsügyminiaztériun 
nyugdijbizct;35gi elhatározta egyébként, hogy a 
nyugdíj lkat is a tisitwseíői fizetések harmonizálásá­
nak megfelelően fogják rendezni.
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A főrendiházi javaslat hiárgyalása után feloszlatja
m magyar némáéi gyűlési

Tis nap maivá kiírják &m aj wálasxiás&k&t
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(Budapsst, november 9. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az „Uj Níwsedék“ Bethlen hsa kö et 
átlő politikusoktól sorról értesült, hogy a fekő* 
hi-;i j vasiét ietárgy?láaa után, amely nébár-y 
napig tart, nincs már a kormánynak tárgyt-mi 
Vftlójs. A politika? szerint Bethlen elhatéro.ts, 
bogy ha a javaslatot; letárgyalták, Zntvay káa- 
eb ök bemutatja a Háznak a kormányzó kéz 
iratát, amely röviden méltatja a r-emzetgyüléi

munkásságát é? intézkedik snnak folo»lstá*á- 
ről. A hivatalos lep míenapi száma fogja kö­
ss válsí* sásra vonstsczőlag a kormány in'é’*’?.-.- 
dézét. Valőüíinü, hogy mindszak e héten, pán- 
taken ét szón balon végbametmek és csak ?-z 
esetben halasztják a jövő háfr.», ha az ellenzék 
elnyupj« a mostar i javaslat vitáját. Számolnt 
kell tehát azzal, hogy tis napon be'ül kiírjak 
a vllmtísokat.

— A városi tan éi elfogadta Drages í 
mérnök ajánlatát, amint ismeretes, Drsgo j 
Tr&i*n, a kolozsvári vasúti műhely igazgatója I 
ajánlatot tct% a városi t&néc n*h, hogy kei é* ! 
félmillió lej ellenében 1000 lóerőt bocsát a j 
kolozsvári vilhmo? müvek rendelkezésére. A \ 
Comiria Irr éri mir a szombat délután tartott j 
ülésén ti fogadta D rágós mérnök ajánlatét, j 
amely azt jelenti, hogy december ő! kai de dől?g j 
a város viihmos árammal való ellátása b-zto- j 
siíva van. Chvzda polgármester tegnap este 
Bukarestbe utazott, hogy & belügyminisztérium 
és a legfőbb technikai bizottság elfal is ti 
fogadtassa a javaslatot.

— Létrejött a megegyezés a kénkor 
dátum ügyében. Bukarestből jelentik ; A római 
„Tribün*“ jelentési szerint Románia ég a Va ikén 
k sö'ti újabb tárgyalások rrrst már teljes ered 
menyre vezettek ér a kcnboraátni-i aláírása a ke­
ze) jő vő ten Bukarestben megtörténik. A konkordá­
tum úgy intéyk-dik. hegy a püspököket a pép1 
neveai ki, a kormány hozrájárulásáv»!.

— Folyik a vizsgálat, ß nagyváradi 
„Lóim* vámiroda eben. Nagyvárad ól jelen­
tik : Bírt ad'unk m£r arról, bo. y a „Lotrn“ nagy­
váradi vámirod* ollsn pans szók merültek ir*. A 
nsgyvár; di K?rf ske.ddmi Cser.- ok most több k-ras 
k-dö p n szára -:rÖ3 akciót indított a „Lohn“ ell n. 
A Kereskedelmi Csr;nos Biatescn vámfönckhcz 
fordult, aki Maim helyettes postai vámf nőköt biíta 
m-g a vizsgálat Itfulyíttásáv*!. M-nu rá® önök 
bivínta a vizsgálat leül-,tavasába Fried János or, 
fő.itkért is. At-b.m ál p d ak mag, hogy az ér­
djeit kae k d-'k szárúiéit bekérik. A Kererkedeis i 
Oa nők felhívta »z érdekeit kereskedőket, hegy % 
számiák:t nyújtsak be.
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jggy nBgyvá^Bdí M$gyM$ Báré héiségbovoutB &gy
elirae hmoit íiéhí ér Fényesség#, mmi bz ítélet* (

m^g.mru! hmták meg
Óriási ksimUtsácU s elváráéi jogásxviÍé$b*B

(O.adea Nagyvárad, november 9. Az Uj falét \ végrehajtói behajtására. A nitgyváradi járásbíróság
^ . * > 1 « -> fc_ I    — ^ cJürviAm rl > í'F. 4 « hát/í ifi il Still? A tÉ SKt. Atudóséitjától.) Nagyváradi jegtezkörokben négy íel 

itinést keltett az a fűre3* eset, amely a msi nap'o 
a járásbíróságon történt. Az east eletetné rye az 
hegy a brregss&agi törvényszék egy Bükki P;rvöl 
kiíülyélsg 'teélétai hozott, amelybm báró G íi c?y 
István" hégyvár?di földi irtokőst egy bvooyos ősz 
i>?rgi pert ölt eég megfizetésére ítéli. Aa össz'gt 
dr. Sinon Mózes ottani ügyvédiek keltett vo!n,< 
si-'iaetoi. Simon beregszászi ügyvéd megbízta R*-z- 
vány Jenő dr. n így várt di ügyvéd ti az csszsg

‘nsek elapján -eíreedvita a báró kihallgstésát. A 
t rgyalásc-n s báró azzal érvelt, hogy. az ..ítélet nein 
érvéfyes, miml áí.i; xn^gytr nyelven hozták ^ rueg. 
A bíróság tecméazetessn tlfogedta a báró védőié 
zését és eTe;dőlte a kérdéses tkirat romín nyelvre 
való lefordítását!. A tényeken azonban a bitó ág 
mii sem változna-hú. A ;éiy pedig *z, hogy a 
nagy váradi járásbíróság előír' egy magyar báró 
bih-íctBolVVgy ic letét, »milyet msgyaral hoztak
meg.

Mix zx első eiőádásw inzultáiták a kolozsvári
zsidó diák jaki

(Olaj Kolozsvár, november 9 Az Uj Kel~t 
tudóattójítf.l.) Ttign- p megkeídedtek az eíö 
adások a kolozsvári egyetem orvosi fakultásán. 
Az elsőéves hallgatóknak este kémiai kurzusuk 
volt, amelyen, az első évre beiratkozott öt zsidó 
hallgató is részt vett. Midőn fél nyolc óra táj­
ban Ostrogovici professzor b. fejezte előadását 
és a diákok f teremből k:özönlöttek, az előre 
szemügyre vett zsidó hallgatókat kis csoportok 
vették körül.

— Mi vagy, kolléga ? — hangzott fel a joi- 
ismert kérdés.

Miután a diákok ellenséges hangulatát má

az eldöntés folyamán észrevették, a zsidó hall­
gatók menekülni igyekeztek és hanyatbomlok 
rohantak ki as épületből

Klein Miklós nagyenyedi orvostanhallgatót a 
lépcsőn elfogta a várakozók esy csoportja és 
több botütés-, mértek rá. Klein szerencsésen ki­
ragadta mngát tám' dói kezéből és üldözőitől 
követve egy szomszédos hazban kiTe^ett mene­
déke!". Földhaiqmcr Jóas;f csernovitzí alak 
ugyancsak néhány botütés árán tudóit mene- 
kii ni. A zsidó, diákok az illetékes egyetemi 
hatóságokhoz fordulnak védelemért, hogy ez 

el ős dósokat látogathassák.IÁ - --------- -----

Állandó légiéralot létesítenek a kis- ’ 
gntent S!latsai között. Bukaresttől jelentik:
A jugoszláviai A erő klub állandó légi járatot 
Tmdés bet Belgrad, Przgpj i arad, Bukarest, 
Belgrad u vonali*!. Célja az, hogy a klsantant 
államai és Lengyelország között szorosabb 
kapc«o?aíot létesítsen

végbélkúpok bevált 
gyógyszer aranyér ellen |

Ódási arany mezőkre DukksntaH 
Svédországban. Siockholmbói jelentik : Svéd- i 
c»rszág egyik kisvaiosr : Síit-lisf ea melleti ui 
hetetlenül gazdag arany mezőre bukkantak, 
mely vetekszik a "hires kaliforniai aranymezek­
kel. Az ara yleietekkel teljes-m egyenértékűek 
a réz-erek, melyek szakértők szerint"? közel 
esymilliárd aranykoronára b?csülhetök. Az 113 
arany- és rézércbányák bő. miadennap teher­
autókkal szállítják szakadatlanul a legközelebbi 
vasútállomásra az ásványt, shonnan Skelleftei 
kikötőjébe kerül. A bányászott érc átlagos ér 
teke kilogrammosként ötven pfennig og_j 
hogy minden teherautón ötszás-kileccizáz ^svéd 
koronát érő réz vagy arany van, A banya 
vezetőség kötőbe, hogy évenként egy fonna 
rvr ivat- és bat tonna rezet hányásm a az uj 
bányákból. Az azelőtt szegény Sselleftea város 
teljesen átalakult. Mindenütt uj száílodáKa 
építenek és megkezdték a kőtemplom éprése 
is. A kalandorok őz önlése nspróJ-napra növel- . 
szik. az aranya ók, akik Svédország mind1.n 
részéből érkeznek, fedél nélkül bolyongónak 
az utcákon. A város maga is aranymező tóm t 
fekszik. Harminc év előtt, kutatás alkalmával 
észrevették, hogy tz ásók rézércbe m köznek, 
de akkor nem tulajdonítottak nagybotb jelen­

tőséget az esetnek. Most, hogy a város közeié- j 
ben aranyra bukkantak, minden háztulajdonos j 
abban a reményben ássa fel udvarát, hogy az j 
ö telkén is aranyat talál.

_ Eljegyzés. Drei kúra Cecília és Li*m?di |
Jehuda, R*it& jeg^esak.

— Heimovits Ferenc D-j (Sza már), eljegyezne 
Ferdiránd E lát Dvj Minden külön éi e i ss 
helyeit-

- Fegye?mí bizottság vizsgálja fe'ül a 
slkkHSztó" temesvári váminspektor Ügyit.
J.?uErcsiből j -lentik : Luca tem- svári váminepektor 
ti gyét — r. ki c tudvalevőleg a péttsüevmioisstérmm 
iíkaezfés ,;s lepi5 s vád is. miatt aíláfiától fe^mentetf, 

egy fe y- l$í bízet ság fogja felftlvi»géL-i, a me); - 
nek eköke Bí-gdsd, a sammMszik egyik Ueöke. 
iasj'i Brate "cu a Orsi de Devuoeii vénét igazgatója,

* I
Marosvósáihe'y egyet en ca- | 
püapja. Legelterieitebb uj- S 
säst H'?dessen A MA-barr. A 
Kiadóhivatal Maros vásárhely fé 

MM. Főiéi 35 6 y:
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S-mionescu pénzügyi áibmtitk&r, Dacia v&mirspek- 
tor, Ciordfü mérnök és Fdipescu ptmügyminiEzten 
titkár. Simioneseu a póiaügymiriez»érnék j»v»eo)t% 
az ügy likvidálását és kijelentette, hogy a fegye-mi 
bizr.t sásban nem vesz részt.

Antíqusme 
a p

Strada N. íorga (Jókai-u.) 2.
Vis-á-vis p Hotel New-York“

H&efnsirmsiizi végbélkúpok
azonnal megszüntetek az arany eres fájdelmskat

^Megkezdték az elárverezett Ősz ián 
és Weisz cég érurakíárának detail kisiii- 
Sításat. Ismeretes, hogy kz Ősz*.ián és Meisz fék 
textii-raeykereskedte árur? ktárát csődeljárásból ki« 
fo'yólsg nemrégiben e'á*verezíék. A dúsan felszerelt 
ámrsktáit Kuck Ferdicáod Wesselényi Miklós ntei 
közismert cég rendkivüi olcsó áron szerezte meg és 
most ez Fgfsz árütfmfg elárnsitáeát a Kos uth 
Lijos-utcs 1. alatt lévő Victciii-árnbátban
k- zdte m^g. A Victoria áruház sz árverésen meg­
szerzett cikkeket rerdkivül o esi áron hozza fcr,-_s- 
lomba u^yannyira, hopy e:yes kereskedők is na­
gyot b megrendelésekkel keresték mér fel a cé-e\ 
miután annak ér&i még a gyári áraknál is jó1 
alscaonyabbak. É lhető tehát, hogy a BzL.kös pVz- 
viszonyok ellet éré is a feözörseg egyre nagyobb .ö- 
megekben keresi fel % Victcria-éraház&t, ahol agy 
válssztékben szerezheti be női divat sz^kségleteih

olcsóság m

g niiELIOS“-»áI
Gfuh Főtér 7.

i s

it I I

Gi-yapju mellény ..........  375*—
D vatkabátok minden sz’nben 800 leitől
Tarlós harisnya ........................ ^0'
Cérna f or harisnya ............... 85'—

Q-v ermekharisnyák, kez;yük, v-ílamint 
gyapjú különlegességek olosúÖ 

bevásárlási forr tea.

Szerda 192t

szeltél
Az alant fe 

főtt megállapoj 
faltak arra, he 
tékükben beve 
vásárolt áruk 
szerkereskedői 
szelvényeivel 
lyeket városol 
zöljük.

Nagyj

Hartmann Emi 
gek, harisnyák és 

Berkovits Béla| 
férfi, fiú és gyei] 
cikkek áruháza.

Izrael Testvére\ 
legolcsóbb besze 

Fenichel Lázár 
rök legolcsóbb

Fischer Jakab 
olcsóbb beszerze

Izrael Adolf és 
már.cedények és | 
zési forrása

Weisz Endre 
gek, bőrdiszmüá^

I Hárp]
9 grádlik, buti 
^ Nagy válási
i Bosko\
I Str. Reg.
SA^lfi
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Hitközt égfiul 
választói köz 
nsk ré-jegyzék 
ki a nsgytempl 
kaiban, v<hmis 
(3tr, Dabshriio 

Kihagyás vaj 
iások e hó 17 
titkári hivattlbl 

Olaj, 1923.
Löffler Vilmod
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|di jirásbiróBág 
|h*ligatgsii, Á 
l az i$ólat 

hóitok r. eg. 
bt, ró védste 

román nyeltre 
|taa a bitó ág 

íz, hogy * 
magyar báró 

kgyaral bort-'-

fSVÉtM

, a zsidó h'i .% 
hanyathomlok

|stanhallga*ó a 
csoportja. és 

Izeroncsésen ki- 
és üldözőitől 

|k rasett mens- 
trnovrz di-k 
ltudo;'j met-e- 
Ikes egyetemi 
Inért, hogy ez

lacia vámitspek 
hnzü .xmi'úisver 
lera'-k j.tv6.=o tx 
hogy a tegye1 mi

1 él^upck I
fes íájdelmikit |

fezeit Ősz ián 
detail kié ra­

in éa Weis? f-:° 
jrsőcteljáráéból ki. 
E dúsan félsz-red 
Fényi Miklós utocri 
I szerezte meg ee 
táeát a Koe.utk 
fiele? ii-árnbáí b m 

árverésen meg- 
Lron hozza forga- 
fcre.-kedök is ta- 
fcér fel a céue\ 
Uraknál ia jó?»I 
fe a szűkös péiz- 
fcgyre nagyobb tö- 
ixbáz&t, ahol tégy 
jvat szükségletei*.

bágr m

r-nál
7.
.... 375-- |j

>n £G0 leitől Ül 
40 —

! 85’—

Ik, vd amint
ig&lcsá&b
KiX.

Az üj Kelet
szelvénybeváltó helyei.
Az alant felsorolt cégek az Uj Ke’ettel kö~ 

tölt megállapodás alapján kötelezettséget vál­
laltak arra, hogy lapunk szelvényeit teljes ér­
tékükben beváltják, olymódon, hogy a náluk 
vásárolt áruk összegének ÍO százaléka — fü 
szerkereskedőknéí 5 százalék — az Uj Kelet 
szelvényeivel fizethető. A szelvénybeválíó he 
lyeket városok szerint naponként felváltva kö­
zöljük.

Nagyenyedi szelvénybeváltó
Női, férfi divat

Hartmann Emanuel női és férfi divat különlegessé­
gek, harisnyák és rövidáruk legolcsóbb beszerzési helye.

Berkovits Béla [Piata Reg. Ferdinand 3.] Raglánok, 
férfi, fiú és gyermeköltönyök, szövetek és férfidivat- 
cikkek áruháza.

Fűszer, csemege (5%) 
Izrael Testvérek mindennemű fűszer és gyarmatáru 

legolcsóbb beszerzési forrása 
Fenichel Lázár fűszer, csemege gyarmatáru és likő­

rök legolcsóbb bevásárlási helye
Cipők

Fischer Jakab (Főtér] cipő, vászon és gyapotáruk leg­
olcsóbb beszerzési forrása

Edény és vas
Izrael Adolf és Fia, konyhafelszerelések, kályhák, zo­

máncedények és az összes vasáruk legolcsóbb beszer­
zési forrása

Illatszer
Weisz Endre kozmetika, pipere, gummikülönlegessé- 

gek, bőrdiszmüáruk és utazási cikkek

I Kárpitos kellékek g
Ü grkdlik, bútorszövetek, spárgák, gurtnik stb. I 
% Nagy választásban, olcsó árakon kaphatók & (
I Boskovics József, ÚluJ, § \
§ Sir. Eeg. Maria lo. — Telefon 9 10. |j \

Cluji aut, orth. izr. hitk. Vála-ztási Bizottsága I 
No 876—1928. ^ j

Értesítés l
Hitközségőnknek a f. év december 6-án tartandó t, 

választói közgyűlésén választói joggal bíró t*gj&i- : 
nsk ré jegyzéke a mai n^pon .közszemlére tétetik í 
ki a nagytemplom éa egyleti imükázsk előcsarno- ; 
kaiban, vthmint a hitközség titkári hivataléban \ 
(3tr. Dubshriior No 1 )

Kihagyás vagy jogtalan felvétel iránti felszólam- ] 
lások e hó 17 riki d. e. 10 ózá'g nyújthatók ba a ; 
titkári hivatalban. f

CInj, 1926. november hó 9 én, \
Löffler Vilmos, Dr. Pollák Sándor, '

v. b j g)iö v b. elnök |
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Tőzsde
A belföldi pénzpiacon a lej tegnapi javulása után ismét lanyha irányzat kerekedett felül. 

A forgalom redukálódott, a megcsappant kereslettel szemben a kínálat fokozódott. A zürichi 
uraoan a lejt 285»ös nyi ás és 283-as zárlat után 236.al jegyeztek.

Devizák
Valutapiac 1926 November* 9 (Eador*)

Kolomár Zurich Pária Buka­
rest

BudB-
pesi Bí?C8 Prága Sew-

yorknyitás sárlat
SSűrich .... 345O—3470 •— — 593 347v 13760 13ö86 65274 1928
Nxwyork ., 177—179 51&3/4 51863 3071 180 7138A 7(970 3385 —
Gondon .... 870—875 25151/2 2514V» 149 872 343074 34407* 164072 48481 I
Pária 590—600 1695 168772 — 593 2325 2313 11074 32772 1
Miieno .... 760—770 2175 2165 1288/* 780 30 2977 142 42172 I
Prfcí® .... 530-535 1537Vs 153773 91 535 2114 210274 — 29674
Budapest ,. 394-393 7275 7275 — 2580 — 9937 47474 — 1
Belgrád.... — 915 915 — 315 1258 12;03/4 5965 177
Bukarest . . — 235 283 1680 393 393 1875 6572
V&rsó .... ,—. 58 5772 --- 20 7920 7850 3757a —
Rács........... 2520-2540 7315 7U5 —-- 26 10059 — 4777a —
Berlin .... 4250-4280 12307 12307 __ 4310 16945 16824 80374 —

Bláí löl árfolyama l Zürich 286, Pária 166 1 Budapest 39300, Bács 39300, Prága 1875.

EriesSiés 1

makkaroni
és más feltűnő minőségű tásztantmf.e1 et ké­
szít Sperber Dávid hsassói crth. főrabbi ur 

szigorú í'Jűgyeleta mellett

A, Seeval-áf és Mariin 
FrommésFiaiRt- Brassó
makkrrosi ég tésztanemügyára. A legtöbb 
üzletben ms«1 kíspfia-.ó. A csom-golás 

pcc.-é'jére tessék ügyelni,
Elekes hirdetés

í Átmeneti |
kabátok #

&

$ Neumann f-«,
# férfiruhaáruháza #
( 01 uj ? Piát s On irt i (Főtér) í
r
«8*%. ■

it A feolszsvári Kamara felhívása a 
román-osrítrák magánkártéritések nsvétíetí.
A román osztrák kártérítések bejelentésére vonav> 
boró köilejiói.yüijkkel kapcsolatokan a kolozsvári 
Kereskedelmi és Ipírkam&ra eeintén tudomására 
kozta az érdekelteknek, hogy a román-osstrák ve­
gyes választott bíróság október 11 ón tartott ülésé­
ben elhstárosts a káresetek beadási baiáridejének 
u’olaó temiicnsként 1926, december 15 ig vJó 
meghosezabbitáaát. E bíróság ületékesí é -a a’á tar- 
tiaruk ; 1. As csrtrák állam ellőni pans szók azokért 
a károkért, amelyeket román alattvalók osztrák te­
rületen & háború aUtt szenvedtek (rekvirálások, 
eikobíások, alapok zárolás* tób.), 2. Bankok, vagy 
osztrák alattvslók tartoiásainak a megfizetése, ha 
í.zok a háború elet-j, vagy a-a’.ti időkből való flgy- 
} tekből ezámtznak. 3. Bármily kifogások szerző­
dések végrC’hejtáea tekintetében (eladások, biztositá 
ajk, raktározások s'b ), Miz.dsn kérésit, a támogató 
ügyiratokkal egystemban, francia nyslveo, gépii ás­
sd 8 példányb'»n »yujfaidó bg. A keresaxbea ftl 
kell iá.ni a tényekei éa mag kall jelölni a bizo- 
nyitékokst, világosan, pontosan és részletesen. Azok, 
akik ezeket a munkákat igy nem tudják elkészíteni, 
beküldhetik román nyelven is, azonbaa oly időben, 
Irigy a titkárságnak elegendő idő álljon rendslka 
zására a lefordításra éa 8 nyelvan vrló iegópelésére, 
természeíesea a fél költségére. A küldemény I-;#n 
Popescopion, Ageníul Gfavertmlni Roman, Lagairace% 
Romana din Paris (17 rue Bremontier NVI[) c!m- 
zmdö. Minthogy a káresetek kőiül sok rosszal van 
f zarke’zíve, ajét-latos azoknak oly időben való el­
küldése, hogy P.-irísba legkésőbb december 1-ig 
megérkezzenek hagy azok határidőn belül ejelleg 
módosíthatók és bevezethetők 1 gyének,

:lt Huszmlriiőia emeli alaptőkéjét a 
nagyváradi Vasöntída és Gépgyár. Váradról 
jelemik : A Nagyváradi V$s5niőde és Gépgyár leg­
utóbb megtartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta,, 
hogy hatmilliós alaptőkéjét húszmillió lejre emeli 
fel. Ezzel egyidejűleg elhatározták & cégnek „Fóbus1* 
Vaeöntcd j éa Gépgyár Rt. névre való átváltoztass it.

it Az adókönyv rendszerének bevezeté­
sét kérik. Nemrég an hírt adtunk arról, hogy a keres­
kedők bőiében egyre sürgetőbben hangs ik ei a kíván­
ság, hogy a jelenlegi adóbefízetási rendss.-r he'yábe 
vezessék ba &z sdókönyvek rend-marét, mert a 
pénzügyi hatóságok részéről ki időit nyugták gyak­
ran elveszlek és ilyenkor c^ak hosezís utánjárásaJ 
lehet a másolatot megszerez al, sót előfordult már 
ez is, hogy a kifizetett adóösszegeket a pénzügyi 
hatóságok ismételiea be akarták hajun*, mert az 
adónyugta elveszett A Sfatul Negustoresc most a 
buk&rrs i központ utján akar interveniálni a kor­
mánynál az edókönyvek mielőbbi bevszetése ér- 
djkébsn.

.4 kolozsvári Sfatul közleménye. A
Sfatul Negustoresc válssiímánya, miot ismeret es, 
elhatározta;, hegy ezután minden külön összehívás 
nélkül, minden második csütörtökön ülést fog tar­
tani & folyamatban lévő ügyek lavárgyalása céljá­
ból. A Sfatul vezetősége ezúton emlékezteti a 
választmányi tegokit erre a határozatra éa közli,

hogy legközel bb ciütőrtökön este lesz megtartva a 
v-iUszÉmóny rendes ülése. — A Kereskedő Tanács 
vezatőségd eihi’ározta. hogy a Sfatul tagjait kuka- 
re. ti mintára, fényképes személyazonossági igazol­
vánnyal látja cl. áz igazolvány, amely magában 
foglalja a tagok cégének leirá-.át, a törvényszéki 
bejegyzést ée egyéb, a ezemélyazonoseágr* vonatkozó 
adatokat, igen praktikus formál? in hez kiíl itva. 
— A Sc&tul ezutoa hívja fal a tagokat errs, bogy 
ha ilyen ezemély&zonoisági igazolványra igényt 
tartamk. jvleateék ke a titkársághoz.

# Autonómiát kap a posta. Bakaresíből 
jalentlk: Ä „Politiciu eimü lap ezerint a kor­
mány 8 postának ssélesköiü aa oaómí&t kíván 
biztosítani. Ebban &z ügyben m*s;álhpoáSs jött 
létra Manoikssu áliasutitká? I» Vale:>na &özle- 
feedésügyi miniasta? közöli.

tt A nagyváradi Ke« eskedefmt Csarnok 
akciója a külkereskedelmi relációk M-
méíyiitzsére. Nígyváradrói jelentik : A nagyváradi 
Kereskadelmi C.arnck íegatófb akciói incboít, 
hogy külföldi kereskedőkkel itteni kereíkedők 
réí-zére össseböitetést tzerezzen. Az akció eredménye 
az, hogy tegnap Nagyváradra érkezeti Lovag Erényi 
Uilm&nn Antal dr., a pásti L'oyd társulat ti kárs, 
aei egybsn egy r.é$et kereskedelmi kamara tilsára 
is ós nagyszáma összeköttetési ajánl&tokít hozott 
német gyárak részéről. Az ajánlatok nagy réssé 
főleg ssíyem, csipke, szövet és kü’Cnféle áruk 
rvmáni-i feépviseletérd venttkoznak.

# Äus?.tda felmondta a kereskedelmi 
szerződést Csehszlo¥ákÍái$ak, Bécsből Je- 
tentík : A szövetségi főitmécs msi ülésén Selpsl 
dr. szövetségi kmcsllár bejelente'ts, hogy az 
oaztrkk kormány ishnondia a csehszlovák“ 
osztrák kereskedői mi szerződést. Az osztrák 
kormány a /ui/ui 28 án elfogadott vámnovslia, 
a lapján telsz ölttolta, Y&lzmezmyí szerződéses 
álí&mo*, hogy lépjenek tárgyalásokba a szsr- 
zödéaes vírnok megváltoztatása céljából. Az 
osztrák kormány mir a parlamenti tárgya- 
lások előtt is felhívta a csehszlovák kormányt 
a tárgyalások megindítására. A csehszlovák 
kormány azonban azt kívánta, hogy |a tár­
gyalások csak a parlamenti elfogadás után 
induljanak meg. Az osztrák kormány eleget 
tett ennek a kívánságnak és javasolta, hogy a 
tárgyalásokat szeptemberben kezdjék meg. 
Szeptemberben azonban a csehszlovák kormány 
arra való hivatkozással, hogy a delegátusok 
el vannak foglalva a magyar és a német tár-

<»-

Chloriden! fogpaszta, Chlorodont fog­
por. Chlorodont, szájvizkivonat

1
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py alánokkal, ujahb hdasztist kéri. hmétali * 
fáradozás ellenére még mii dig nem leheteti \ 
megállapítani a tárgyalások terminusát. Nthány ; 
nappal e*élőit azucan a csehszlovák kormány \ 
értesítette az osztrák kormányt, hogy a del a- ? 
gátuhok január 8 ika élőit nem tárgyalhatnak. ; 
Minthogy az osztrák kereskedelmi <-s ipari i 
körök sürgetik a vtmnovella életbeléptetését, , 
különösen a textilipar, a kerámiát- és a fém- j 
ipar, a kormány kényazsrítve latja magát, hogy c 
Csehszlovákiának december elsejével három ] 
hónapra felmondja a kereskedelmi szerződéit j 
Az osztrák kormány reméli, hogy ez az idő i 
elegendő lesz arra, hogy a szükséges váltós- j 
tatásokkal uJ szerződtst lehetsen kötni Csih- \ 
Szlovákiával.

# A bánsági telepesek újabb membrán ! 
dnmmai fordu íak a Népszövetséghez. Ba- | 
karestből jelentik: A küiügymmitotáriam ar \ 
ról értesült, hogy a bánsági telepesek Meajád } 
tásí sérelmeik ügyében uj*bh memorandummal , 
fordultak a Népszövetséghez. Á hir kormány- j 
körökben nagy konstant elét keltett. i

A Banca Natlonala liberális körei is 
hozgájárulitak a vaiutastaöibzálsshoz. Bu­
karestből jelenni : A „Diminesta“ értesülése szerint 
a valutaetabilitálás eazmeje még a Banoa Na'i-űula 
liberális körei6 is megnyerte. Ekek csak azt a fel­
tételt kőtik ki, hogy a stabilizálás előkészítése 
alaposan történjék és alkalmas pillanatban. Ez as 
előkészítési munka mér me« is indult és a p$ne- 
ügymin'szt?r"umban most állítják össze & szüks^g^s 
grafikai táblázatokat és statisztikákat.

# A: Legfőbb Gazdasági Bizottság ta 
nulmányozza az uj adóterveket. Bukarestből 
jelentik : A kormány g-zdasági bizottsága ma 
délu án ülést tartott GUroflid miniszter elnök­
lete alatt, amelyen folytatták az ujonan életbe­
léptetendő adókra vonatkozó tervezetek tanul­
mányozását.

Középeurópai tőzsdék ankétja az 
egységes mérlegelés ügyebes. Bécsböl jelen­
tik : A bécsi tőzsde titkári hivatala megkereste az 
összes európai tőzsdéket, hogy mind nilit ugyan 
olyan minőségű, mérleget használjanak, hogy ezáltal 
a gabonát er o. ények minőségi súlyának megállapí­
tása egységesen történhessen. Számtalan panasz 
merült fel, hogy ugyanannak a gabonanemünek 
minőségi súlyát több tőzsdén többféleképen állapí­
tottak meg, ami bénitólag hatott a nemzetközi ga­
bonakereskedelemre. Ezért december 2-án és 3-án 
a bécsi tőzsdén ebben a kérdésben több külföldi 
tőzsde képviselője lesz jelen.

tt Genf ben folytatják a román angil
kölcsbntárgyalásokai ? Bukarestből jelentik : 
Bukaresti pénzügyi körökben változatlanul 
tartja magát az a hír, hogy egy angol pénz- 
csoport és Románia között kölcsönt&rgyalások 
folynak 80 millió font aterllngnyi kölcsön fel 
vétel ügyében. A kormány és a pémcsoport 
kiküldöttei állítólag Géniben folytatják erre- 
ronatkozó tárgy alas alkat.

# Revízió a á veszik a bukaresti vál­
lalatok fcdebejdentését. Bukarestből jelen­
tik : A főváros gazdasági életében általános 
feltűnést keltett, hogy Manoilescu pénzügyi 
állam itkár két vezérinspektort delegált az egyik 
nagybank adóvallo másának felülvizsgálatára, 
mert állítólag hamis adatokat jelentett ba. Mint 
értesülünk, ezzel egyidejűleg több bukaresti 
vállalatnál szinté a adöfelülvizsgálásokst végeznek.

cA Mim
★ ★ +

Európának is megtesz a maga Holly­
woodja. A nirzai put vidék aranyos derűjét, aztr- 
egét nemsokára üzleti vállalkozás h rögössé ga fogja 
megzavarni, vagy — inkább még derűsebbé tenni. 
Európa eme legccodái&i osabb és legköltöibb vidé­
két, a Cote d’Azur partvidékét máris etatiszták 
százainak és ezreinek csoportja lepte e!, akik részét 
vették »inak, hegy az amerikai tőke i t akarja 
megteremteni az európai Hol ywoodot. Különösen 
emigráns oroszok tömegei lepik el a vidéke», akik 
elsős akarnak lenni » n*gy alapításnál. De nem­
csak a Cote d’Azur, hanem a Gőte d’Argent, az 
ezüstparc iránt is komoly az érdeklődése az ame­
rikai film-tőkének, *m4y vidéken a golfáram me­
leg fuvallata sahan ei és féoybe, virágba borit 
mindent. Hogy tz európai H-Ilywood terve meny­
nyire aktuális és mennyire komoly, a»ra legjellem­
zőbb az, hogy a német lapok a német filmtőkének 
a francia tekével való egyesülését sürgetik, ami 
egyedül tenné lehetségessé a gyors iramú amerikai 
töke mege özAé\

finntnef 8»MkeUttek, bélés, cérna, íUillUa! harisnya, vattelln, gombok
Neumann Károly
Regina Ma**ia IO. szaküxfetóbon ve hot &
400 Yd. olasz cérna 8 L. 300 Yd. angol cérna 16 L. 
50 mfc. I-a gépselyem 8'50 Duplaszéles vattelln 
Duplaezéles glott 110 L. lm. 175 L.

MŰVÉSZET

APRÓHIRDETÉSEK
ktte'ásaél agy @aő 4 lej, vastagabb betű­

zi 8 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Allást- 
rreeÖkBek SÍP/* kedvezmény. Apróhirdetések dija 
<örs fizetendő. Eljegyiási lürek dija 250 lel, elő­

fizetőknek 166 tej

Kereskedelmi utazók
Berkotiesné 1^2 .HÉDIN vendéglőié,
Oradea-Bare. 3tr. Niooiai Jorga (Ződfa-utca) No 19. 

Ismeri elsőrendű konyha i Mérsékelt árak.

Ajánlok ntPD friss

^ libazsírt/^
vágóit kacséit és zsírnak való libahéjai.
Vidéki viszont láru itóklego’esőbb bevásárlási ór­
iása. BAUMHAFT, Cluj, Regele Ferdinand 10. 

Hátul 1.Z udvarban.

Férjhez adnám 20 éves, 
szép, szoiid leányomat 
zsidó érzelmi kereskedő, 
évszerész vagy óráshoz. 
Előbbi benősülhet, u óóbi- 
nak saját hézamb.n üzle­
tet és lakájt rendezek be. 
Leveleket „Rádió címen a 
kiadóhivatal továbbit.

2031

? Keresek azonnali belé- 
I pésre egy fiatal i ötös és 
\ divatáru szakmában te je- 
\ sen jártas segédet. Nyelv­
is tudás, román, német és 
j ma y«r Szombaton zárva, 
í Emanuel Friedmann — 
I Hi^g.

'Hajhullás
és haj'zorpa ellen leg­

jobb szer az
„Egger-Petrol“'

Kap aató minden gyógy 
szertárban és drogue-! 

riábfen.

Borbélyüzlet Nagyvárad 
legfo • galmasab b helyén, 
mely bárkinek biztos meg­
élhet ést nyújt, azonnal 
átadó. Rasol bevezetve. 
Tapfer Albert, (Kossuth-u. 
Str. A, Janka 11. Or«?ea

Eladó egy régi. de Jókai­
ban levő hálób rendezés 
Calea Victo)iái 39. ház* 
felügyelőnél.

Kitü :ő minőségű
btv&SytoJ
garantált október hó
1-től házhoz szállítva is 
kapható: Schwartz Ig- 

náané. Gál. Deoebai 36.

Eladó
nagy ruhaszekiény, gyer- 
mekkossi, lámpa, lámpa- 
ernyő és még több más 
tárgy, Monostori-ut 56.

A Tordai Sörgyár Rt. ki­
váló sörkülönlegessége a

ismét kapható.

A kolozsvári román opera heti műsora
I Szerda : Pillangó kisasszony.

Pénteken nincs eiíkdáa. (Filotti turnéja szerepel.)

MAGYAR SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei.

AkécfavSrág. Óriási érdeklődés 
várja a péntek esti premierei. Ez a de­
rűs kedves ízig-vérig magyar operett, 
melynek szövege a legszebb Mikszáth- 
regényből, az Eladó birtokból készült, 
zenéjét pedig a hires magyar dalköitö, 
Fráter Lóránd komponálta. Lengyel Irén, 
Tolnay, Leővey, Ihász, Selmeczi, Áldor 
rendkívüli ambícióval készülnek hálás 
szerepeikre.

A bécsi opmrm-cgyüttes. A
jövő hét keddi estéjén olyan vendégsze­
replés kezdődik, a mely nagy világváros­
ban is a szenzáció erejével hatna: egy 
bécsi opera-együttes fog három estén át 
játszani. Tizennyolc legelsőrangu európai 
hirü énekes és énekesnő alkotja ezt a 
társulatot, karmesterük pedig Friedrich 
Gruber, a bayreuthi opera zeneigazga­
tója. Kedden Mozart — Figaro házassá­
gát, szerdán Rossini —Szevillai borbélyát 
és csütörtökön Mozart — Don Jüanját 
fogják játszani. Az opera-együttes elő­
adásaira kivételesen már pénteken reggel 
9 órakor fogják a jegyek árusítását meg­
kezdeni. A helyek árait fel kellett emelni,

I mert csak fantasztikus anyagi áldozatok 
; révén sikerült azt az együttest ide hozni.
; A helyárak a rendesnek duplájára lesz- 
í nek emelve. A színház azonban tanujelét 
6 akarja adni a bérlőközönség iránti figyel­

mének s mind a három előadást bérlet­
folyamban fogják megtartani. Egyiket 
premiere-bérletben, másikat B bérletben 
és a harmadikat A bérletben.

Heti műsor
Szerda: Fríequit* (Overette. Karácsonyi Ili, Tol- 

nay, Ihfe8Z8»al. Napibérlet 22. ez. A. Sor.- 
zatezám 130.)

Csütörtök: Akécf vir&g (Operette újdonság, először. 
Sorozat szám 131.)

Péntek. Aküctavirág. (Op?retteujdonság. Lengyel 
Irénnel, Tolnay Andorral, Ihászsr-sl. Premier- 
bérlet 22 sz. Sorozat 132.)

Szombat 4-ior: Kék mazur. (Karácsonyi Ili, Tol­
nay Andorral Mérsékelt hélyárak.Sorosat 133, ; 

Szombat 8-kor: Akácfavirág (Napibérlet 22 ssam 
B. Sorozat 134.)

Vasárnap fél 3-kor: A remény. (Az Egység dal­
kör Esunfcásirodalmi előadása. Leszállítóit 
hely árakkal Sorozat 135.)

Vasárnap 6 kor: Drága kicsi buksi (7-elszer. Ne- 
mányi, Tolnay és Ihászgsal, Rendes hily- 
árrkaal. Sorozat 136 )

Vísárnsp há omn-gyed 9-kor: Akácfavirág (Bárlet- 
szüoet. Soroi-at 137.)

Hétfő : Akácfavirág. (N pibárlst 23 ssáffi, A, So- 
rozatszém 138)

I

\mi kalapok!
{ ÄSaSÄiS* MOSKOVITS *
f kalzpaxalonban, Ciuf, Calea Regele V 
£ Férd. (?olt W^ese.ényi u.) 8, szám. az udvarban. A

^9

8e#
adóhival

féto-üííldZg
Se §9$ (Brass

fülelői
mt m M

Mí -

in» I ára d
e »tíu

c8 í r ;

1828 «övezni

Kadima Nyomda
) 10 szám.

Oaak lanti 
sásr J

Btzcuresíf-I 
behozatali yl 
tudvalevőleg I 
vei egy biz] 
csak január k| 
kerülni, mé^ 
idejüleg. Az 
lament őszi ül 
szavaztatni 
azenban el ke 
nem készült 
Vámbizottság 
uj vámtételeké 
ezt az időt ári 
uj vámtételek/ 
és az esetleges 
interveniáljon

Decemberi
őrs;

Budapest, 
a* „Uj ATeznze| 
zetőpolitikusol 
as uj választék 
Az értesülés « 
lehet, mert a 
gesitéstól elzá\ 
mert Bethlen 
la karácsony J

Kitört I
San SaZvadl 

6 ín ma váradJ 
dalt Manfssana 
ven hét áldoz át J 
koesága ké ségij

Wsshingtonl 
dale, amely saál 
ként döntött öj 
ssőrnyethalt.

Sztrájk* 
sz/ováft
Prága, nőre] 

vasutasok szaki 
uj szolgálati asl 
ről értesítette J 
bármikor legyeI 
klamáláaára. Ml 
cseh vasúti ssfrfl

A görög I 
í

Athén, novel 
nyékét ms híva 
ástok »zerinfc a 
sssági Unió 169 
47, a kommauid 
2 msndátnmofc 1

Béesbd ka 
£?J

Bécs, roví-znl 
bizottság Poznan 
elhatározta, ho^J 
teszi át.

Megszűnik
ienőrzésd
Páris, nov. d 

beszélést folytad 
Azt hiszik, hogyl 
lenőrzés megsa 
Népsz-övetség fe| 
ről tárgyaltok.


